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1. Bevezetés 

Zalakaros nevének hallatán az embernek gyakran a termálfürdő jut eszébe, ami nem véletlen, 

ugyanis az ország délnyugati részén található kis település méltán híres gyógyító hatású 

hévízkincséről. Habár a térség turisztikai vonzereje a kikapcsolódni vágyók számára a 

termálvízben rejlik, a környék bőven tartogat érdekességeket azoknak is, akik a pihenés 

mellett szívesen kirándulnának a természetben. A nemzetközi hírű üdülővárost évi több 

százezer turista látogatja, így a város fokozott figyelmet fordít a turisztikai infra- és 

szuprastruktúra folyamatos fejlesztéseire, mindeközben törekedve a fenntarthatóság és 

környezettudatosság elvének érvényesítésére – pl. épület-energetikai fejlesztések; épületek 

megfelelő tájolása; több zöld terület kialakítása; a termálvíz másodlagos 

felhasználhatóságának kérdése. [1.] Közvetlenül a városközpontban található a 2016-ban 

elkészült Termáltó és Ökopart, amely remek környezetet biztosít egy kellemes sétához. A 

termáltavat a termálfürdő elfolyó vizének felhasználásával alakították ki egy kis erdőrészlet 

szomszédságában.  A tó erdő felőli, déli szélén egy kisebb tanösvény, az Éger-tanösvény 

kapott helyet, amely lábakon álló fapadló járdán vezeti végig az arra járókat, anélkül, hogy 

a ritka, védett növények károsodnának.  

Azoknak, akik még inkább természetközeli kirándulásra vágynak, szerencsére nem kell 

sokat utazniuk, ugyanis a központtól csupán két kilométerre a rengeteg turistaösvénnyel 

átszelt Zalakarosi Parkerdő várja a túrázókat. A parkerdő területét a Rockenbauer Pál Dél-

dunántúli Kéktúra útvonala is érinti, a szakasz végpontja az Erdész-kilátónál található, 

ahonnan tiszta égbolt esetén gyönyörű kilátás nyílik a városra, a Kis-Balatonra, valamint a 

minden évszakban lenyűgöző Zalai-dombság erdeire.   

A Parkerdő fontos szerepet tölt be a város életében: gondozott túraútvonalai – többek között 

a Csiga-túra tanösvény- egész évben várják a kirándulókat, de gyakran szolgál családi napok, 

sportesemények (pl. körpályás terepkerékpár verseny, gyalogtúra, tájfutó verseny) 

színhelyeként is. 

A szakdolgozatom első felében szakmódszertani szempontból járom körbe a tanösvények 

szerepét a biológiaoktatásban és a környezeti nevelés során.  
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1.1. Témaválasztás 

Szakdolgozatom témájának kiválasztásakor törekedtem arra, hogy olyan témát válasszak, 

amely sok lehetőséget tartogat magában, és a szakmódszertani szempontból történő 

feldolgozása a jövőben hasznos digitális – vagy papír alapú- tananyagforrásként szolgáljon 

saját magam és leendő tanárkollégáim számára is.  

Zalai születésűként mai napig lenyűgöznek a mindig új arcukat mutató zalai erdők, és 

számomra igazi kikapcsolódás sétálni az erdei utakon, miközben a természet megannyi 

csodáját megfigyelhetem. Az általam választott tanösvény nagyon kedves nekem, gyakori 

látogatója vagyok. A hosszából adódóan viszonylag hamar – kényelmes tempóban negyven-

negyvenöt perc alatt- végigjárható, így alkalmas lehet szabadtéri tanóra helyszínének is.  A 

jövőben szeretnék a környéken tanítani, így még inkább célszerűbbnek láttam egy olyan 

terület feltérképezését, és a hozzá kapcsolódó feladattár bővítését, amelyet a későbbi 

munkám során is fel tudok majd használni.  

Szüleimnek és nagyszüleimnek köszönhetően a környezeti nevelés esetemben nagyon hamar 

kezdetét vette. Már kisgyermekként is nagyon kíváncsi jellem voltam, így akármerre jártunk, 

mindig érdekelt, mi van a környezetemben, különös tekintettel az utunkba kerülő 

növényekre és állatokra. Ez a természet iránti kíváncsiság szerencsére családi vonás nálunk, 

így széles eszköztáram volt már kisiskolás koromban is a természet megismerésére: 

édesapám által gyűjtött Fürkész zsebkönyveket bújtam otthon, és a szabadban az ő 

segítségével azonosítottam a különböző növény-, állat- és gombafajokat. Megtanítottak 

tisztelni és szeretni a természetet, és biológiatanárként ennek az üzenetnek a továbbadása 

lesz az egyik legfőbb célom. Az iskolai környezeti nevelés – habár a legtöbb intézmény 

pedagógiai programjában általában nagy hangsúlyt kap (pl. erdei iskola, terepgyakorlat, 

tanulmányi kirándulás, témahét formájában) - a csökkenő természettudományos óraszámok 

miatt egyre nehezebben valósítható meg olyan módon, hogy az minden tanuló számára 

elérhető és hatékony legyen, mivel leginkább ezeken a tanórákon van a pedagógusoknak 

környezeti nevelésre lehetősége. Fontosnak érzem azt, hogy a diákokban kialakuljon egy 

olyan gondolkodásmód, amely által megértik, miért muszáj figyelniük a környezetükre, és 

védeniük azt.  Ezt a fajta gondolkodást hagyományos tanóráktól eltérően, kinn a szabadban 

sokkal könnyebben elsajátíthatják, így a tanösvények végig járása során azon felül, hogy jól 

érzik magukat, élményeket szereznek, számos olyan dolgot láthatnak és tanulhatnak, amely 

tantermi keretek között nem lenne megvalósítható.  
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1.2. Célkitűzések 

A zalakarosi Csiga-túra tanösvényhez készült munkalapok összeállítása során– a digitális és 

a papír alapú változat esetén is – elsődleges célom az volt, hogy az adott korosztálynak 

megfelelő szinten minél több részét érintsem a kerettantervben megfogalmazott elsajátítandó 

témaköröknek és kompetenciáknak olyan módon, hogy azok a tanösvény felépítésével 

összhangban legyenek.  A tavaszi és őszi aszpektushoz hasonló tematikájú feladatsort 

készítettem, de mindegyik az adott évszak jellegzetességeire épül, így sokkal egyszerűbben 

megvalósítható az, hogy a diákok a feladatokban szereplő jellegzetes növény- vagy 

állatfajokkal ténylegesen találkozhassanak, lássák a parkerdő aktuális arcát, és a feladatok 

megoldása közben tudják mihez társítani az ott megjelenő fogalmakat, jelenségeket. Ilyen 

módon az átismételt - vagy akár új - tananyag sokkal jobban tud rögzülni, a tanulókra 

motiválóan hat a szabadtéri tanulás.  

A tavaszi aszpektushoz a feladatok digitális, ugyanakkor offline módon is megtekinthető 

formátumban készültek. Ezt a feladatsort a gimnázium felsőbb évfolyamainak (10., 11., 12. 

osztály) várható tudásszintjére alapoztam, és a formátum megválasztásakor figyelembe 

vettem azt is, hogy az említett korosztályban lévő tanulók szívesen használják az 

okostelefonjaikat a tanulási folyamat során. A digitalizált tananyag segítségével a tanulás 

egy nem szokványos fajtáját is kipróbálhatják, miközben új élményeket és tapasztalatokat 

gyűjtenek. A feladatokat úgy választottam meg, hogy azok lényegre törőek, ugyanakkor 

átfogóak legyenek, valamint kiegészítsék az iskolában szerzett tudást a környék helyi 

természeti jellegzetességeivel. Az őszi aszpektushoz hagyományos, papír alapú 

foglalkoztatófüzetet terveztem a 7-8. évfolyam számára. A feladatokról az okoseszközök 

nem vonják el a figyelmet, és lehetőség nyílik játékosabb, az adott korosztályhoz jobban 

igazodó feladattípusok megvalósítására is, amelyek a digitális változatban nehezebben 

kivitelezhetőek. A két különböző feladatsor több szempontból történő összehasonlítását a 

szakdolgozatom 5. pontjában részletezem. 

A tanösvényen tett séta remek lehetőséget biztosít arra is, hogy a diákok figyelmét felhívjuk 

különböző környezeti problémákra, és elérjük azt, hogy szívügyüknek tekintsék a természet 

védelmét. A természetben való megfelelő viselkedést, a kirándulók helyes etikettjét is 

megtaníthatjuk nekik, így elkerülhetjük, hogy a későbbiekben szemeteljenek, rongáljanak, 

vagy más módon ártsanak az élővilágnak. Némely diákot a kirándulás további tanösvények 

felkeresésére motiválhat, amellyel sokat tanulhat, és végeredményképp kialakulhat nála egy 

teljesen új szemléletmód is. 
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2. Tanösvények szerepe a biológiaoktatásban 

A tanösvények létrehozásának legfőbb célja az, hogy az arra járó ember rácsodálkozhasson 

a természeti kincsekre, és miközben kiszakad a mindennapok monotonitásából, új 

ismereteket szerezhet a környezetéről, melyek alapján saját maga összefüggések 

megállapítására is képes lesz. A tanösvény tehát magában rejti az aktív tanulás lehetőségét 

is, amely egyúttal a Nemzeti Alaptanterv (NAT) [2.] által is kiemelt, fontos elérendő cél. Az 

aktív tanulás Bonwell és Eison (1991) szerint egy olyan tanítási módszer, amelyben a 

tanulók aktívan, tapasztalatokat gyűjtve vesznek részt. [3.] Az eredményessége abban rejlik, 

hogy míg a hagyományos tantermi keretek közt leggyakrabban a klasszikus tanítási 

stílusokat alkalmazzák, az aktív tanulás középpontjában a tanulók cselekvése áll, amely 

megfelelő környezetben és módszerekkel élményalapúvá válhat, így a tanulás belső 

hajtóereje, a tanuló motivációja számottevően megnőhet. [3.] A diákok számos olyan ok-

okozati összefüggést felismerhetnek, amelyre az iskolában nem biztos, hogy lehetőségük 

lenne. A szemléltetés ezen formája segítségével könnyebben megérthetik például azt, hogy 

egyes fajok előfordulása mennyire függ az adott környezeti tényezőtől, vagy láthatják a fajok 

ökológiai kölcsönhatásának szerepét.  

A tanösvények segítik a pedagógusok munkáját is, hiszen legtöbbször egy jól megtervezett 

struktúrájú tematikus útvonalról van szó, amely az érintett terület legérdekesebb természeti 

és kulturális örökségeit mutatja be állomáshelyhez kötötten. [4.] A tanösvény állomásain 

leggyakrabban kihelyezett információs táblákat találunk, amely alkalmas egyéni tanulásra, 

de felhasználható különböző feladatok tervezésére is. A fajismeret bővítésére és a hazai 

klímazonális társulások megismerésére a tanösvényen tett kirándulás szerintem az egyik 

legjobb szemléltetőeszköz a biológiatanításban. A diákok így közelről láthatják az adott 

növényfajokat, esetenként meg is tapinthatják őket, így sokkal jobban rögzülnek a 

tulajdonságaik, mintha csak a tankönyvben olvasnának róla, vagy egy fényképen látnák. 

Ilyen módon az adott fajok mérete is egyértelműen látszik, nincs probléma a 

méretarányokkal - mint ahogyan az előfordulhat a különböző tankönyvi ábrákon, amely 

aztán később tévképzetek kialakulásához is vezethet.  

Az érzékszervek tanulásba való bevonása már Comenius didaktikai elveiben is kiemelkedő 

szerepet kap. Comenius a szemléletesség elvében a tapasztalatszerzés fontosságát 

hangsúlyozza: „Szükséges, hogy a megismerés mindig az érzékszervekből induljon ki 

(semmi sincs ugyanis az értelemben, ami nem volt meg előbb az érzékekben).” [5.] 

Comenius szerint fontos az is, hogy a tanulási, megismerési folyamatokba minél több 
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érzékszervünket vonjuk be. A tanösvények tematikája tökéletesen illeszkedik ehhez az 

elképzeléshez, így a tanulók az összes érzékszervük igénybevételével, tulajdonképpen 

testközelből ismerkedhetnek meg a természettel.  

A megismerésen felül a diákok olyan kompetenciaterületeket fejleszthetnek egy-egy 

csoportos kirándulás során, mint pl. a térbeli tájékozódás-, problémamegoldás készsége, a 

társakkal való együttműködés, de adott feladattípusoknál – ahol pl. a rajztudásukra van 

szükség - a művészi önkifejezésre, a kreativitás kibontakozására is lehetőség adódik. A 

pedagógus a fejleszteni kívánt kompetenciaterületekhez igazodva választhatja meg 

feladatokat, tevékenységeket, és lehetősége van arra is, hogy a diákok képességeinek, 

tanulási céljainak megfelelően személyre szabja azokat. Ez természetesen időigényesebb 

megoldás, de annak érdekében, hogy minden tanuló a saját szintjének megfelelően tudja 

teljesíteni a feladatokat, és ne érezze magát a többiekhez képest hátrányos helyzetben, 

esetenként szükségszerű lehet a differenciálás.  

A tanösvények remek lehetőséget biztosítanak tantárgyközi kapcsolatok kialakítására is, 

mivel nem csak oktatási-ismeretterjesztési funkcióval bírnak, hanem fontos szerepük van az 

élményátadásban és az értékmegőrzésben is, így gyakran olyan kultúrtörténeti – vagy 

természetföldrajzi vonatkozásokat rejtenek magukban, amelyeket pedagógusként 

kihasználhatunk kapcsolódási pontként egy másik tantárgyhoz. [6.]  

Fontos kiemelni, hogy a tanösvényi kirándulás - és minden egyéb terepi foglalkozás - csak 

akkor éri el a célját, ha megfelelő előkészítés zajlik előtte. Ha nincsen körültekintően 

megtervezve az útvonal és a feladatok, akkor a foglalkozás inkább egy kényelmes, pihentető 

sétának lesz megfeleltethető. Az eredményesség kulcsa tehát a precíz, pontos tervezés, így a 

pedagógusnak ezt mindig szem előtt kell tartania, ha el akarja érni a kittűzött pedagógiai 

célokat a kirándulás által. [7.] Első lépésként érdemes ráhangolni a tanulókat a témára: 

készíthetnek a tanösvény tematikájához kapcsolódó kiselőadásokat – akár az adott fajok 

bemutatását megcélozva -, vagy végezhetnek gyűjtőmunkát. Ez azért fontos, hogy legyen 

egy minimális képzetük arról, mit fognak látni, mire kell figyelniük a szabadtéri foglalkozás 

során.  

Habár a tanösvény információs tábláin sokszor feladatokat is elhelyeznek, ha a tanulókat 

tanulmányi kirándulásra visszük, mindenképpen készítsünk munkalapokat. Ezek olyan 

feladatokat tartalmazzanak, amelyek felkeltik a diákok érdeklődését, könnyen és rövid idő 

alatt megoldhatóak. Például vizsgálják meg az adott fafaj jellemzőit: kéreg felületét, színét, 
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a faegyed magasságát; a levelek, termések alakját, méretét, a levéllemez tagoltságát stb.  [7.] 

Ha papíralapú munkalap mellett döntünk, akkor egyes növényi részeket akár le is 

rajzoltathatunk velük. Ha digitális formában készítjük a munkalapokat, a tanulók digitális 

kompetenciájának fejlődéséhez is hozzájárulhatunk, emellett környezetkímélőbb megoldás 

lehet a nyomtatás helyett.  

A fentiek összegzéseként megállapítható, hogy az élményeken alapuló tanítási módszerek a 

tanulók érdeklődésének felkeltését és folyamatos fenntartását célozzák meg. A 

természettudományos kompetencia fejlesztése csak akkor hozza a várt eredményeket, 

hogyha a tanulók kritikus és kíváncsi attitűddel vesznek részt a tanulási folyamatban. 

Mindannyiunk érdeke, hogy kialakuljon természettudományos kompetencia a diákok 

körében, mivel így felnőttként is képesek lesznek kritikusan elemezni a hétköznapi életük 

során felmerülő problémákat, és a fenntartható fejlődés feltételeinek megfelelő döntéseket 

tudnak hozni. [8.]  

2.1. Tanösvények szerepe a környezeti nevelés során 

A környezeti nevelés kialakulásának első mozzanata Magyarországon az 1841-ben 

megalapuló Magyar Természettudományi Társulathoz köthető. [9.] Tagjai elsőként 

próbálták felhívni a figyelmet a hazai természeti értékek védelmére, és évkönyveik, majd 

később folyólapjaik segítségével minél több emberhez próbálták eljuttatni az akkori 

tudományos szemléleteket – beleértve olyan kérdéskörök tárgyalását is, amelyet ma a 

környezetvédelem körébe sorolunk. Később a 20. században a tudományos ismeretterjesztés 

egy új ágazata volt kialakulóban. A Magyarországi Kárpát Egyesület tevékenysége a 

környezeti nevelés szempontjából igen jelentősnek számított. A legelső intézkedésük, amely 

kifejezetten a természetvédelmi nevelést szolgálta nagyon hasonlít a tanösvények egy fontos 

eszközére: „1906-ban a menedékházak falára tájékoztató táblákat helyeztek ki a környék 

növényeiről, és felhívták a figyelmet ezek védelmére.” [10.]  

Magyarországon a 20. század első felében indult a cserkészmozgalom, melynek aktív 

résztvevői a természet védelmére és megóvására irányuló programok szervezésében az élen 

jártak. Herman Ottó javaslatára 1906-ban ünnepelték meg először a Madarak és fák napját. 

Az ezt követő évtizedek során – amikor a környezet veszélyeztetettsége egyre 

nyilvánvalóbbá vált- az emberek kezdték belátni azt, hogy a környezettudatos magatartás, a 

környezetért felelős életvitel előkészítése – tehát a környezeti nevelés – egy rendkívül 
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meghatározó folyamat az ember életében, és ezt célszerű már kisgyermekkorban, az 

iskolapadban megalapozni. [11.] 

A környezeti nevelés egy teljes emberöltőn át tartó folyamat, viszont a környezetbarát attitűd 

kialakulásának és kialakításának hatékonysága nagyban függ az életkortól is. „Minden 

életkornak megvannak azok a lélektani jellemzői, amelyek a környezeti kapcsolatok iránti 

érzékenységet és magatartást meghatározzák, ezért más pedagógiai módszereket, eszközöket 

igényelnek az egyes korosztályok, így az egyes korosztályoknak szóló tanösvények is.” [12.] 

Általánosságban kimondható, hogy az óvodás és kisiskolás korban ért impulzusok a 

leginkább meghatározóak az ember környezethez való viszonyához, így ebben az 

életszakaszban nagyon fontos a helyes példamutatás a szülők és pedagógusok felől. [13.] A 

világ megismerése iránti késztetés kisgyermekkorban a leginkább számottevő, így akár 

nagyon egyszerű, mindennapi háztartási, ház körüli tevékenységekkel is formálhatjuk a 

gondolkodásmódjukat. Ilyen egyszerű példák a szelektív hulladékgyűjtés, komposztálás, 

vagy különböző tárgyak újrahasznosítása. A szabadban eltöltött idő is jelentősen hozzájárul 

a gyerekek környezet iránti kötődéséhez, így célszerű őket már kiskoruktól kezdve 

kirándulásra vinni: akár állatkertbe, múzeumokba, de az ország számos pontján találhatunk 

tanösvényeket, amelyek viszonylag rövidebb távon, 1-1,5 km hosszú útvonalon vezetnek 

végig egy szép tájon, így kisgyermekes családok számára is ajánlott a látogatásuk. [6.]  

Fontos, hogy a pedagógus törekedjen arra, hogy a diákokat a környezettudatosságra, a 

környezet tiszteletére és szeretetére nevelje megfelelő eszközök és módszerek segítségével. 

„A környezeti nevelésnek a természettudományos ismeretek átadásán túl állampolgári 

nevelésnek és személyiségfejlesztésnek is kell lennie.” [14.] A Közoktatási törvény 2003-as 

módosítása óta a környezeti nevelés még nagyobb színteret kap az oktatási intézményekben: 

„Az iskola nevelési programjának részeként el kell készíteni az iskola egészségnevelési és 

környezeti nevelési programját.” [15.] Az iskolák pedagógiai programjában a mai napig 

szerepelnie kell annak, milyen módon kívánnak részt venni a környezeti nevelésben 

intézményi szinten, részletezve az erre a célra tervezett iskolán belüli és iskolán kívüli 

tevékenységeket egyaránt. Az oktatási intézmények leggyakoribb környezeti nevelési 

stratégiájához tartoznak a tanév során szervezett tanulmányi kirándulások, projekt napok 

vagy projekt hetek, de számos intézmény a tanév végén erdei iskolában való részvételt is 

támogat. [15.] 
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A környezeti nevelés nehézsége abban rejlik, hogy a mivel egy multi- és interdiszciplináris 

tárgyról van szó -tehát megjelenik a természettudományi és a társadalomtudományi tárgyak 

mindegyikében- nehéz eldönteni, hogy pontosan kinek a szerepköréhez tartozik az oktatása. 

Mai napig vita tárgyát képzi az, hogy szükséges-e külön tantárgyat bevezetni az iskolákban 

a környezeti nevelés érdekében vagy sem. Azonban az iskola környezetbarát légköre nélkül 

egy új tantárgy bevezetése mit sem érne, így a kulcsfontosságú kérdés az, hogy megjelenik-

e az egész iskola által képviselt környezeti értékrend és szemléletmód – nem csak a 

természettudományos, hanem a humán és készség tárgyakban is, valamint a tanárok 

életmódjában és az iskola hagyományaiban - amely elősegíti a környezeti nevelés 

hatékonyságát. [16.]  

A megfelelő módszerek alkalmazása nélkül a környezeti nevelés nem tudja elérni a célját, 

így elsősorban a hazai nevelési gyakorlatot kell felzárkóztatni, vagyis a pedagógiai 

gyakorlatban a túlzott ismeret-központú, értelmi nevelés helyett nagyobb hangsúlyt kell 

fektetni az érzelmekre alapozásra, holisztikus szemléletre és a játékosabb feladatmegoldási 

módokra. [17.] Mindezekhez a tanösvények kiváló iskolán kívüli színteret biztosítanak. A 

tanösvény kiválasztásakor érdemes figyelembe venni annak felszereltségét, mivel nagyban 

megkönnyíti a pedagógus dolgát, ha az állomáspontokon vannak kihelyezett 

ismertetőtáblák. Egyre gyakoribbak az interaktív (nem digitális) ismertetőtáblák – 

ilyenekkel a Csiga-túra tanösvényen is találkozhatunk -, amelyek valamilyen érdekes, 

kreatív feladatot rejtenek, pl. meg lehet hallgatni az állatok hangját stb. 

Megfelelő programokkal lehetőség van virtuális tanösvény kialakításához is, ami így a 

humán szakterületű kollégáknak is segítség lehet – pl. múzeumlátogatáshoz tematikusan, 

korosztálynak megfelelően készíthetnek feladatlapokat. [11.] 

2.2. A fenntarthatóságra nevelés 

Napjaink embereinek legfőbb kihívása az, hogy olyan módszereket találjanak ki, amelyekkel 

a 21. század globális környezeti problémáinak ijesztően drasztikus hatásait oly mértékűvé 

mérsékeljék, hogy azok ne lehetetlenítsék el a jövő generációinak életben maradását. A 

fenntarthatóság fontossága vitathatatlan: nem szabad a jelenlegi természeti problémákat 

kizárólag a mai idősíkban vizsgálni, hanem mindig előrelátóan gondolnunk kell a jövő 

generációira is. A fenntartható fejlődésre való törekvés szükségességének első 

megfogalmazására az 1992-es Rio de Janeiro-i Környezet és Fejlődés Konferencián került 

sor: „Olyan fejlődés megvalósítása szükséges, amely kielégíti a jelen igényeket anélkül, 
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hogy veszélyeztetné a jövő generációk lehetőségeit.” [18.] 1994-ben az ENSZ Fenntartható 

Fejlődés Bizottsága kiemelte, hogy a fenntartható fejlődés csak akkor valósulhat meg, ha 

mindenkinek lehetősége van megszereznie azokat az ismereteket, információkat, készséget 

és tudást, melyek birtokában a társadalom teljes értékű, gondolkodó tagjává válhat. A 2002-

es johannesburgi ENSZ Világtalálkozón pedig már kijelentésre került az is, hogy „a tanítás 

- nevelés a környezetről - helyett a hangsúlyokat a fenntarthatóságra neveléssel kapcsolatos 

szükségletek felé kell elmozdítani!” [18.] 

A fenntarthatóságra nevelés pedagógiája jelentősen különbözik a hagyományos 

természetvédelemre és környezeti problémák elhárítására koncentrálódó környezeti nevelés 

megközelítési módjaitól, ugyanis itt nagyobb hangsúlyt kell, hogy kapjanak a szociális-

társadalmi-gazdasági összefüggések is. „A fenntarthatóság pedagógiája nem más, mint a 

környezeti nevelés kibővült tartalmi és fogalmi rendszerére épülő, a környezeti nevelést 

mintegy magába foglaló pedagógiai gyakorlat.” [19.] Ezek alapján mondhatjuk, hogy a 

környezeti nevelés valójában a fenntarthatóság pedagógiájának egy kisebb részét képezi. 

A fenntarthatóság, mint tantárgy 2023 szeptemberében kerül bevezetésre a magyar 

középfokú közoktatási intézményekben. Olyan középiskolában indul majd az oktatása, ahol 

van olyan pedagógus, aki elvégezte a megfelelő szakmódszertani továbbképzést. Legelőször 

2024-ben lehet majd érettségi tárgynak választani. „A fenntarthatóság tantárgy tanításának 

célja elsősorban nem a lexikális ismeretszerzés, hanem az érzékenyítés, a fenntartható 

fejlődés és az egyéni felelősség összefüggéseinek megértetése, annak támogatása, hogy a 

problémamegoldás mindennapi feladatait a tanulók – saját lehetőségeikhez mérten – érezzék 

sajátjuknak, és ez a szemlélet épüljön be viselkedésükbe, gondolkodásukba. Kövessék a 

fenntarthatóság értékrendjét és úgy szervezzék saját életüket, hogy hozzájáruljanak 

egyénileg és közösségben is a fenntartható fejlődési célok eléréséhez” – írja a Kék Bolygó 

Klímavédelmi Alapítvány a közleményében. [20.] Cél egy olyan tapasztalatszerzésen és 

kritikai gondolkodáson alapuló tantárgy kialakítása, ahol kiemelt szerepet kap az 

élménypedagógia is, így a tananyag elsajátításán felül a diákok motiválása is számottevő.  

A megfelelően felszerelt, jól kialakított tanösvények felhasználhatóak a fenntarthatóság 

tanítási és tanulási folyamatai során is, így érdemes lehet a tanév során beütemezni egy-egy 

alkalmat, ahol a diákoknak lehetősége van tanösvények látogatására. 
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3. A digitális tananyag szerepe az oktatásban 

A 2000-es évektől kezdve az iskola világában tapasztalt legnagyobb változást az oktatás 

eszközei és tárgyai okozták. Az elmúlt két évtizedben a digitalizáció területén tapasztalható 

nagy léptékű fejlődés az oktatás ehhez igazodó átalakulásának szükségességét hozta 

magával. Megjelentek új típusú, interaktív és magas látványvilágú, élményszerűséget nyújtó 

multimédiás okoseszközök, számítógépek. A digitális átalakulás következményeképpen az 

osztálytermi oktatás egyre inkább hálózati technológiákra, infokommunikációs eszközökre 

támaszkodik, miközben egyre gyakrabban váltja fel a képernyő a hagyományos 

taneszközöket. [21.] Ez nem jelenti a hagyományosnak tekinthető tárgyi eszközök – pl. tábla, 

modellek, térképek, kémcsövek stb. – osztálytermi oktatásból való kiszorítását; csupán az 

új, számos lehetőséget magukban rejtő digitális eszközök kibővítik a pedagógus és tanuló 

lehetőségeit mind a szemléltetés, munkáltatás és tanulás terén. „Fontos kiemelni, hogy az 

oktatás a digitalizáció révén nem lesz sem jobb, sem rosszabb, sem hatékonyabb, sem 

kevésbé hatékony, mindig a célnak, körülményeknek megfelelő használat befolyásolja a 

végeredményt. Éppen ezért – a hagyományos eszközök által nyújtott lehetőség mellett – 

számba kell venni azokat a digitális eszközöket és az általuk biztosított tartalmakat, 

amelyeket a pedagógus az oktatás céljainak érdekében használhat.” [22.] 

A digitális tananyag szerepe az elmúlt pár évben még inkább felértékelődött, miután a 

Covid19 - pandémia sakkhelyzetbe kényszerítette az oktatási intézményeket is. A 

hagyományosból a digitális oktatásba való átállást igen rövid időtartamon belül kellett 

megvalósítani, így ez kezdetben nagy fejetlenséggel járt. Az online platformoknak 

köszönhetően viszont rengeteg segítség érkezett, számos kapcsolattartásra alkalmas 

weboldal és alkalmazás előtérbe került – ilyenek pl. a Google Classroom, Microsoft Teams- 

amelyek sikerük fényében a legtöbb helyen mai napig használatban vannak. Az interneten 

számos olyan honlap is létezik, ahol szemléltetésre alkalmas médiafájlok gyűjteménye 

található, illetve rengeteg a digitális tananyag, melyeknek használata a diákok és a 

pedagógusok körében egyre nagyobb népszerűségnek örvend.  Napjainkban a tanulási 

környezet a digitalizáció hatására annyira sajátossá vált, hogy a személyes és az online 

tanulás és tanítás összefonódik benne. Számos kompetenciaterület fejlesztésére lehetőség 

van az új tanulási környezet által, ugyanis az gyakran versenyen, játékon, illetve kooperáción 

alapul. Így például a felhő alapú szabadon írható platformok segítségével a diákok közös 

projekten tudnak dolgozni a saját otthonukból, vagy különböző tanórai játékokkal tehetik 

próbára a tudásukat. Az új technológiának köszönhetően rögzített előadások és oktatási 
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videók tértől és időtől függetlenül megtekinthetőek, így azok sem kerülnek hátrányos 

helyzetbe társaikkal szemben, akik valamilyen okból kifolyólag nem tudtak részt venni az 

adott tanórán. Kifejezetten előnye még ennek a tanulási környezetnek, hogy a diákoknak 

még inkább lehetősége van megmutatni kreativitásukat, a tanulás során erőteljesebben 

megjelenhet a kísérletező, problémacentrikus feladatmegoldás. [22.] 

Habár az interneten található tananyagok hasznos segítséget nyújthatnak, nem árt kritikusnak 

lenni egy-egy forrás hitelességével kapcsolatban. Ezt a kritikus szemléletmódot a diákokkal 

is fontos megértetni, így célszerű felhívni a figyelmüket a megbízható forrás 

ismertetőjegyeire is. Természettudományos tanárként pedig erre a kritikusságra még inkább 

nagy hangsúlyt kell fektetni, avégett, hogy a tanulók felismerjék az - interneten sajnos egyre 

gyakoribb-áltudományos információkat is. 

Megfelelő körültekintéssel azonban úgy gondolom, az oktatás digitalizációjának több előnye 

van, mint hátránya. A különféle szoftverek segítségével a tanároknak lehetősége adódik saját 

digitális tananyag elkészítésére, ami igazodik a NAT-ban megfogalmazott elvárásokhoz is. 

Az adott programok használatának elsajátítása eleinte időigényes lehet, de az elkészült 

tanyagok nagy előnye, hogy könnyen módosíthatóak, igényre szabhatóak, és későbbi 

osztályok tanítása során is alkalmazhatóak. Mindezek mellett a diákok is szívesen használják 

az okoseszközeiket tanulásra. 

3.1. Az eXeLearning program bemutatása  

Az eXeLearning egy olyan könnyen tanulható, egyszerű felületű tananyagkészítő szoftver, 

amellyel a pedagógusoknak lehetősége van igényes, offline módon is használható, HTML 

formátumú interaktív tananyagok létrehozására. A programban lehetőség van játékok, 

médiafájlok, illetve egyéb weboldalhoz kapcsolódó linkek beágyazására is. Nagy előnye, 

hogy nincs szükség előzetes weblapszerkesztési tudásra, és nem szükséges programozási 

nyelv ismerete sem, így olyanok számára sem okoz nehézséget a használata, akik kevésbé 

jártasak a digitális tartalomgyártás terén. Attól sem kell tartani, hogy a számítógépünk 

operációs rendszerével nem kompatibilis a program, ugyanis elérhető Linux, Microsoft 

Windows vagy macOS operációs rendszerhez készült változata is. Az elkészült elektronikus 

tananyag nagyon egyszerűen megosztható a diákokkal, így ők könnyedén felhasználhatják 

otthoni tanulásra, gyakorlásra. 
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A program munkaterületének Tervező nézetében megalkothatjuk az általunk készített 

tananyag jól strukturált vázát - a főbb menüsorokat (témák), amelyekhez további alpontokat 

(szakaszok, egységek) tudunk hozzárendelni, így témakörökre tudjuk felosztani az adott 

anyagot. A munkaterület másik részét az iDevices (Taneszközök) panel képezi. Itt olyan 

felületek nyílnak meg, melyek segítségével különböző tananyag elemeket tudunk létrehozni. 

Nagyon sok lehetőség közül tudunk választani: megadhatunk az adott tananyag kapcsán 

elsajátítandó célokat; leírhatjuk, milyen előfeltételek szükségesek az adott témarész 

feldolgozásához; valamint különböző szöveges információk megadására - pl. olvasmány, 

esettanulmány- is módunk van. A feladatokat is ebben a panelben tudjuk megalkotni. 

Feladattípusok tekintetében az eXeLearning leginkább zárt végű feladatok elkészítésére ad 

lehetőséget, változatos formában. Ilyenek az igaz-hamis állítások, egyszeres és többszörös 

feleletválasztós tesztek, DropDown Activity – amelynél a diákok egy legördülő listából 

tudják kiválasztani a megfelelő állításokat. Nagyon hasznos az azonnali visszajelzés 

lehetősége is, így a feladatok megoldását követően a diákok egyből meg tudják nézni, jó 

válaszokat adtak-e meg.  [7.] A digitális felület kinézete személyre szabható, különböző 

alapértelmezett megjelenési stílusok közül választhatunk. 

A tanösvény szakmódszertani feldolgozásához az eXeLearning-et is felhasználtam. A 

tavaszi aszpektushoz kapcsolódó feladatokat a program segítségével digitalizáltam, így 

kielégítve a mai kor diákjainak igényeit. A digitális eszközök bevonásával motiváltabb 

feladatmegoldásra számítottam náluk.  
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4.  A zalakarosi Csiga-túra tanösvény környékének bemutatása: 

A Csiga-túra tanösvény Zalakaros városközpontjától nyugatra, és a szomszédos 

Zalamerenyétől délkeletre helyezkedik el a Zalakarosi Parkerdő területén. A tanösvény két 

módon is végigjárható: az egyik kiindulási pontja a zalakarosi kilátónál, a Park utca és az 

Alsóhegyi út kereszteződésénél található, a másikat pedig a Park utcai parkolónál lévő 

szánkópálya alján elhelyezkedő pihenőtér felől tudjuk megközelíteni. A tanösvény parkolója 

a zalakarosi Termál útról a Park utcába kanyarodva érhető el. [23.] 

1.ábra: A zalakarosi Csiga-túra tanösvény és környékének műholdas látképe 

2. ábra: A tanösvény útvonala 
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4.1. A tanösvény kiépítése 

A Zalakarosi Parkerdőt 1980-ban létesítették, Zala vármegye kilenc közjóléti parkerdői 

közül a hatodikként. [24.] Bősze Aladár, nyugalmazott erdészmérnök 2012-ben megjelent 

Parkerdei emlékeim c. művében betekintést nyerhetünk az akkortájt fénykorukat élő 

parkerdők kialakításába és fogadtatásába.  

A Dunántúl legnagyobb erdőállományú megyéje Zala vármegye. Az itt található bükkösök 

és gyertyános-tölgyesek közt találhatunk olyan szép faállományokat, amelyek országszerte 

egyedülállónak számítanak. Az emberek az erdőt kikapcsolódás szándékából leginkább az 

1960-as évektől kezdték látogatni. Az 1970-ben meghozott II. törvény – a IV. ötéves 

tervtörvény volt az, amely meghatározta az erdők új rendeltetését, és amelynek hatására 

elkezdték kijelölni és elkülöníteni az üdülésre alkalmas erdőket, erdőrészleteket. „Növelni 

kell az erdők közjóléti szerepét, és a nagyobb települések melletti erdők egy részét 

fokozatosan alkalmassá kell tenni a kulturáltabb pihenésre.” [25.] Ezeket a célokat szem előtt 

tartva kezdték kiépíteni - magas szintű erdészeti-közjóléti tervezéssel – a különböző 

építményekkel, létesítményekkel felszerelt parkerdőket.  

A Zalakarosi Parkerdő remek kirándulási lehetőséget biztosít a várost látogató turisták 

számára is. A Csiga-túra tanösvény 1,2 km-en keresztül mutatja be a látogatóinak a parkerdő 

varázslatos világát. A túra során megismerkedhetünk a jellegzetes élővilággal, valamint 

betekintést nyerhetünk az erdő gazdasági és védelmi szerepeibe, illetve közjóléti funkcióiba. 

A tanösvény nevét a csiga lassú haladása ihlette, ugyanis alkotói azt szeretnék, hogy az arra 

járók kiszakadjanak a hétköznapok monotonitásából, és átadják magukat a természetben 

való kirándulás élményének. A tanösvény egyenes nyomvonalú, a kiindulópontját 

Zalakaroson a Park utcai parkolónál lévő szánkópálya alján elhelyezkedő pihenőtérnél 

találjuk. Személygépkocsival nagyon könnyen megközelíthető, de a parkoló 

befogadóképessége elég nagy ahhoz is, hogy autóbusszal is kényelmesen meg lehessen állni. 

A pihenőtérnél kijelölt tűzrakóhely és fedett asztalsorok, esőbeállók készültek a 

turistacsoportok számára, így lehetőség van csapatépítő foglalkozások lebonyolítására 

kedvezőtlenebb időjárás esetén is.  A Csiga-túra tanösvény nyolc állomásán interaktív táblák 

várják a kirándulókat, hogy jobban megismerkedjenek az erdő élővilágával és 

sajátosságaival. A kezdőpont információs tábláján egy egyszerű térkép található, emellett 

szerepelnek rajta a helyes erdei viselkedés szabályai is. Az utolsó állomás az Erdész kilátó 

mellett található. Természetesen a túraútvonal – lévén, hogy vonaltúra- irányát 

megválaszthatjuk, így akár a kilátó melletti ponttól is haladhatunk a pihenőtér irányba.  
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A parkolási lehetőségek miatt azonban én inkább a pihenőtértől való indulást javasolnám 

iskolás csoportoknak, így a munkalapjaim első állomásának is azt választottam. 

A tanösvény létrehozásának évében, 2015-ben az Év Ökoturisztikai létesítménye 

pályázaton, tanösvény kategóriában, 1. helyezést ért el. Lehetőség van szakvezetést is kérni 

Gál Sándor kerületvezető erdésztől, aki tematikus túrák szervezését is vállalja pl. ősszel a 

gombák megismerése céljából előzetes jelentkezést követően csatlakozhatunk a méltán 

népszerű parkerdei Gombaismereti túrákhoz. [26.] 

4.2. A zalakarosi Csiga-túra tanösvény területe 

Az erdőtörvény erdészeti tájegységekre bontja fel az országot, a parkerdő területe a Kelet-

Zalai-dombsághoz, azon belül is a Kelet-Zalai-löszvidékhez tartozik. Ezt a tájegységet 

gyakran Zalahátságként is emlegetik. A Kelet—Zalai- dombság tájára leginkább az É-D-i 

irányú dombvonulatok és a közöttük húzódó széles, mély, változatos mikroklímájú völgyek 

jellemzőek. Zalakaros és tágabb körzetében két talajképző kőzetet ismerünk: a völgyközi 

hátakon elsősorban agyagbemosódásos barna erdőtalajjal találkozhatunk, emellett a löszös 

területek a számottevőek. A talajviszonyok pH és vízgazdálkodás tekintetében nem a 

legkedvezőbbek, sok helyen problémát okoz a talajpusztulás is. Gyakoriak a mészkibúvások, 

a magas CaCO3 – tartalom növeli a talaj szárazságra való hajlamát, valamint lúgosságával a 

gyökérszőrök növekedését is hátráltatja. A talaj termőrétege sekély, mivel a gyors kiszáradás 

és a nagy mésztartalom a keskeny humuszos rétegben is nehezíti a nitrogénfelvételt. [27.] 

A Kelet-Zalai-dombság klímája mérsékelten meleg-nedves. Az átlagos évi 

középhőmérséklet 9,8°C, a hőmérsékleti ingás 20,3°C. Az átlagos évi csapadék kb. 710 mm, 

amely országos viszonylatban jónak számít (2022-es adatok). [27.] A tájegység természetes 

vegetációját szinte kizárólag erdők alkotják, a jellemző társulások a bükkösök, gyertyános-

kocsánytalan tölgyesek és cseres-tölgyesek. Az elmúlt évtizedek szélsőséges időjárása miatt 

hasznos információkkal szolgál a termőhelyfeltárás az erdészetek számára, ugyanis így 

nagyobb rálátásuk van arra, hogy a megváltozott termőhelyi tényezőkhöz igazodva milyen 

faállományt érdemes a jövőben telepíteni az adott területre. [27.] 

A középkor elejéig hatalmas erdőségek borították a tájat az éghajlati és talajviszonyoknak 

megfelelően, azonban az évszázadok során terjeszkedő földművelés egyre csak 

visszaszorította az erdőtakarót. Az egykori erdőség csak Zalakarostól nyugatra maradt meg 

összefüggően, a kitermelt erdők helyén ma már zömében szántóföldeket, gyümölcsösöket 

találunk. Ez az erdő rész egykoron a veszprémi káptalan birtoka volt, a papi birtoktesthez 
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tartozott. A parkerdő területén már nem jellemző az igazi vad, kezeletlen erdőrészletek 

megléte, azok felújításról szakemberek gondoskodnak. Az őshonos fafajok mellett olyan 

telepített, tájidegen fajokkal is nagy számban találkozhatunk, mint pl. az akác, amelynek 

meghonosítása a 18. században vette kezdetét Magyarországon. [28.] Sajnos a 

visszaszorítása napjaink komoly problémájává nőtte ki magát, ugyanis olyan jól 

alkalmazkodott az itthoni klimatikus viszonyokhoz, hogy mára az akác hazánk legnagyobb 

területét borító fafajává vált. [29.] 

A Csiga-túra tanösvény kiváltképp alkalmas a cseres-tölgyes klímazonális fás társulások 

élővilágának szemléltetésére. A különböző elegyfák, és az aljnövényzetet alkotó növények 

tanulmányozása pedig hozzájárulhat a diákok fajismeretének bővüléséhez.  

4.2.1. A Csiga-túra tanösvény növényvilága 

„Károlyi Árpád és Pócs Tamás 1968-ban elvégezték Délnyugat-Dunántúl flóraelemeinek 

vizsgálatát, s arra megállapításra jutottak, hogy az ország más vidékeihez képest itt az atlanti-

mediterrán elemek száma viszonylag magas.” [28.] Ebből a kutatásból kiderült, hogy Zalára 

leginkább az alpi-balkáni és szubmediterrán flóraelemek jellemzőek. 

 A tanösvény jellegzetes növényfajainak bemutatását az itt élő fásszárúak ismertetésével 

kezdem. A táj erdősültsége sajnos napjainkban nem éri el egykori ötödét sem, továbbá 

jellemző rá az erős elgyertyánosodás és cseresedés, amely amiatt tekinthető 

nemkívánatosnak, hogy így az értékesebb fafajok – pl. kocsányos tölgy, kocsánytalan tölgy 

- egyre inkább kiszorulnak az élettérből. [28.] A parkerdő területén bükk elegyes gyertyános-

tölgyes a jellemző klímazonális fás társulás. Ennek megfelelően a leggyakoribb 

állományalkotó fafajok a kocsánytalan tölgy (Quercus petraea), kocsányos tölgy (Quercus 

robur), a közönséges gyertyán (Carpinus betulus), valamint a közönséges bükk (Fagus 

sylvatica).  A parkerdő dombvidéke a bükk elterjedésének szélén fekszik, elegyetlen bükköst 

nem találni a környékén. A fent említett fajokon kívül számos más őshonos elegyfajjal 

találkozhatunk a tanösvény nyomvonala mentén. A dél-zalai gyertyános tölgyesekben 

viszonylag gyakori elegyfajnak számít a csertölgy (Quercus cerris), melynek borzas 
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kupacsú makktermését könnyedén felismerhetjük. A tölgyfajok termése kitűnő takarmányul 

szolgál az erdei állatoknak. 

3. ábra: A csertölgy (Quercus cerris) jellegzetes makktermése 

A gyertyános-tölgyesek lombkoronaszintje kettős. A felső lombkoronaszintet a fent említett 

tölgyfajok, míg az alsó, második szintet gyertyán, hárs-, és juharfélék alkotják.  A hársfajok 

felismerésében jellegzetes szívalakú levéllemezük lehet a segítségünkre. A parkerdei 

hársfajok közül a leggyakoribbak a kislevelű hárs (Tilia cordata) és a nagylevelű hárs (Tilia 

platyphyllos), de ezüsthárs (Tilia tomentosa) fapéldányok is szép számmal előfordulnak. 

Gyakori elegyfa továbbá a vadcseresznye (Prunus avium), a közönséges vadalma (Malus 

sylvestris), vadkörte (Pyrus pyraster), barkócaberkenye (Sorbus torminalis), magas kőris 

(Fraxinus excelsior), mezei juhar (Acer campestre), hegyi juhar (Acer pseudoplatanus), 

mezei szil (Ulmus minor) és a szelídgesztenye (Castanea sativa). A környékre oly jellemző 

szelídgesztenye faállomány néhány évtizede sajnos alaposan megtizedelődött egy 

gombafertőzés következtében. [28.] A parkerdő területén található egy kisebb kiterjedésű, 

igen gyér aljnövényzetű vörösfenyveses is. Az európai vörösfenyő (Larix decidua) az egyik 

legértékesebb faanyagnak számít, ugyanis rendkívül szívós, tartós. Az Országház alapja is 

vörösfenyő cölöpök felhasználásával készült. Érdekessége továbbá az is, hogy szemben a 

legtöbb hazai fenyőfajjal, a vörösfenyő lombhullató. A parkerdő területén elszórva lehet 

találkozni egy-egy erdeifenyővel (Pinus sylvestris) is.  

 A cserjeszintet alkotó fásszárúak közül az egybibés galagonya (Crataegus monogyna), 

kétbibés galagonya (Crataegus laevigata), csíkos kecskerágó (Euonymus europaeus), 

borostyán (Hedera helix) és az európai mogyoró (Corylus avellana) a táj flórájának 

természetes kísérőfajai. A csíkos kecskerágót az ősszel beérő sötétrózsaszín toktermései és 

a narancssárga magköpenye igencsak mutatóssá teszik. A parkerdő lankás, szélvédettebb 

helyein előforduló európai mogyoró (Corylus avellana) egylaki növény, azaz egy 

növényegyeden találhatóak meg a porzós és termős virágai, melyek esetében egyivarúak. A 

porzós barkavirágzatai kora tavasszal nagy mennyiségű pollent juttatnak a levegőbe, amely 
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nagyon sok embernél vált ki allergiás reakciókat. Az elmúlt évekéhez hasonló enyhébb telek 

a mogyoró hamarabbi virágzását eredményezhetik, így a szokásosnál korábban 

jelentkezhetnek az allergiás tünetek. [30.] Ha szerencsénk van, és szemfülesek vagyunk, 

felhőmentes, tiszta ég esetén érdekes optikai jelenséget figyelhetünk meg a mogyoró 

tömeges virágzásakor. A légköroptikai jelenség neve a magyar nyelvű irodalomban koszorú. 

A mogyoró pollen alakja és mérete okozza a különleges fénytörési jelenséget, amely a 

fényforrás – Nap, Hold, erős utcai lámpa stb. – közvetlen közelében színes elliptikus sávok 

megjelenését eredményezheti. A jelenség megfigyeléséhez célszerű kitakarni a szemünk elől 

a fényforrást. [31.] Az alábbi képet a parkerdőtől csupán pár km-re, édesapámmal 

készítettem egyszerű mobiltelefon segítségével. Ha lehetőségünk adódik rá, érdemes 

megmutatni a diákoknak is ezt a nem mindennapi látványt. 

 4. ábra: Az európai mogyoró porzós virágai és a pollen okozta koszorú jelenség 

A nagyobb bolygatásnak kitett területeken – erdőszéleken, erdei nyiladékokban- gyakori 

cserje a vadrózsa (Rosa canina), erdei szeder (Rubus fruticosus agg.) és a kökény (Prunus 

spinosa). Ezen fajok segítségével könnyen tudjuk szemléltetni a diákok számára a tövis és 

tüske közötti felépítésbeli különbséget. 

Az idősebb faegyedeken találhatjuk meg az epiphyta életformájú fagyöngy fajokat. A fehér 

fagyöngy (Viscum album) és a sárga fagyöngy vagy fakín (Loranthus europaeus) azonos 

életmódot folytatnak, mindketten félparaziták. A két faj közt nem csak az álbogyóik 

színében van különbség, hanem míg a fehér fagyöngy örökzöld, a sárga fagyöngy 

lombhullató. Előbbinek még az is sajátossága, hogy gyógynövényként is felhasználják. 

Terjesztésükben nagy szerepe van a madaraknak, amelyek csőrükkel felkenik a ragadós – 

egyébként mérgező- termésük magjait a faágakra. 

A tanösvény területe bővelkedik a szebbnél szebb lágyszárúakban. Kora tavasszal a 

lombfakadás előtt az erdő gyepszintjét főként hagymás és gumós növények alkotják, melyek 

képesek a korai virágzásra. A növények ezen csoportját geofitonoknak nevezzük.  
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Ez az életforma segíti a túlélésüket, hiszen így jut számukra elegendő fény a lombkorona 

megjelenése előtt. Elsők között bújnak elő az aranyló virágszőnyeget alkotó salátaboglárkák 

(Ranunculus ficaria) és bogláros szellőrózsák (Anemone ranunculoides). A szártalan 

kankalin (Primula vulgaris) a dunántúli erdők szépséges tavaszi lakója. A pártája – a 

sziromlevelek összessége- forrt, csőszerű, színe kénsárga. Magyarországon védett faj, 

nemesített változata kedvelt kerti dísznövény. Március-áprilisban találkozhatunk az üde 

lomberdőkre jellemző fehér vagy lila színű, a mákfélék családjába tartozó odvas keltikével 

(Corydalis cava), melynek elnevezése a „kikelet” szavunkból született, a természet 

ébredésére utal. Változatos színével és pettyezett levelével hívja fel magára a figyelmet az 

ugyanekkor nyíló pettyegetett tüdőfű (Pulmonaria officinalis) is. A tüdőfű érdekessége, 

hogy indikátornövény, azaz a sejtnedv savassága befolyásolja a virág színét: savasságtól 

függően kék-lilás-pirosas árnyalatokban jelenik meg.  

5. ábra: Bogláros szellőrózsa, odvas keltike és pettyegetett (v. orvosi) tüdőfű 

Március-április környékén ernyőben nyíló virágzatával az erdők dísze az erdei kutyatej 

(Euphorbia amygdaloides) és a hiányos virágzatú, gyakran színes murvalevelű, csipkézett, 

vese alakú levéllemezű aranyos veselke (Chrysosplenium alternifolium). Tömegesen nyílik 

az erdei ibolya is (Viola silvestris). 
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6. ábra: Erdei kutyatej és aranyos veselke a parkerdő területén  

Az év későbbi részében is rengeteg virágzó növény várja a kirándulókat. Április-májusban 

hozza fehér, rózsaszínes erezetű virágait az erdei madársóska (Oxalis acetosella), amely 

számára a bükk elegyes gyertyános-tölgyesek kiváló élőhelynek bizonyultak, szereti az 

árnyékos helyeket. [32.] A parkerdő területén a kosborféléket képviseli a Magyarországon 

védett kétlevelű sarkvirág (Platanthera bifolia). Érdekessége, hogy az orchideákra 

jellemzően mikorrhizás kapcsolat figyelhető meg a gyökere és egy a Tulasnella nemzetségbe 

tartozó gombafaj között. A gomba jelenléte szükséges a sarkvirág életciklusához, kiváltképp 

a csírázásához. [33.] A keresztesvirágúak rendjébe tartozó hagymaszagú kányazsombor 

(Alliaria petiolata) leginkább az erdőszegélyeken nő. Május-júniusban bontja ki apró, fehér 

virágait. Ahogyan a neve is utal rá, a levele megdörzsölve a hagymára emlékeztető szagot 

áraszt. Régen salátákhoz is felhasználták, de legnagyobb fogyasztói nem az emberek, hanem 

bizonyos lepkefajok hernyói. A hagymaszagú kányazsombor többek között a hajnalpír lepke 

hernyójának tápnövénye. [34.] Szokatlan látványt nyújt a fák gyökerein élősködő kónya 

vicsorgó (Lathraea squamaria). A növény parazita életmódot folytat, fotoszintetizálni nem 

képes, így a zöldszíntestek hiányában színe fehéres-rózsaszínes.  

A tanösvény útvonala egy széles, erdei nyiladékon vezet át, amelyet télen szánkópályának 

szoktak használni. Az intenzívebb taposásnak kitett terület más mikroklímával rendelkezik, 

mint az erdő. Itt leginkább jó zavarástűrésű lágyszárúak, gyomok találnak maguknak 

megfelelő élettért. Ilyen fajok például a réti here (Trifolium pratense), a réti boglárka 

(Ranunculus acris), a gyógynövényként felhasznált nagy csalán (Urtica dioica), az indáival 

terjeszkedő erdei szamóca (Fragaria vesca), a meddő rozsnok (Bromus sterilis) és a ragadós 

galaj (Galium aparine). Augusztus végétől októberig az őszi kikerics (Colchicum 

autumnale) virágzó egyedeit is megtalálhatjuk a szánkópálya egyes részein. Az őszi kikerics 

kolhicin méreganyagot tartalmaz, amely egy erős sejtméreg, képes gátolni a sejtek 
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osztódását, viszont a kromoszómákét nem. A sejtkutatásban ezért kedvelt kísérleti alany, 

felhasználják nagyobb kromoszómaszámú növények mesterséges előállítására. [34.] 

A tanösvény ősszel is tartogat látnivalókat az arra járók számára. A Ciklámen-megfigyelő 

pontnál kihelyezett tábla is felhívja a figyelmet a kékeszöld foltos, szívalakú levéllemezzel 

rendelkező, védett erdei ciklámenre (Cyclamen purpurascens), amelynek lila virágai 

messziről virítanak az avarban. Régen disznókenyérnek is hívták, mivel gumóját 

előszeretettel fogyasztották a vaddisznók és a kihajtott házi sertések is.  

7. ábra: A tanösvény lila szépségei: erdei ciklámen és őszi kikerics 

Szintén helyet kapott a tanösvényen a Kapotnyak-megfigyelő pont. A kereklevelű kapotnyak 

(Asarum europaeum) örökzöld évelő növény. Párosan álló, hosszú nyelű, vese alakú levelei 

színi része fényes, megdörzsölve borsra emlékeztető illatúak, és jóval feltűnőbbek, mint 

magányos, bordós színű, a talajszintben rejtőző virágai, melyek megporzását leginkább 

meztelencsigák végzik. A kapotnyak nagy mennyiségben súlyos mérgezési tüneteket okoz, 

régen tüsszentőport állítottak elő belőle, vagy hánytatónak használták. [35.] A négylevelű 

farkasszőlő (Paris quadrifolia) Magyarországon nem túl gyakori, védett növényfaj, 

leginkább a Dunántúl térségére jellemző. Bogyószerű toktermése fekete vagy sötétkék, kb. 

1 cm átmérőjű, július-szeptember között érik be, a magvai vörös színűek. A környék 

jellegzetessége az évelő, örökzöld lónyelvű csodabogyó (Ruscus hypoglossum) védett faj 

hazánkban. Érdekessége, hogy a levélnek tűnő részei tulajdonképpen a növény kiszélesedő 

szárágai, levelei elcsökevényesedtek. Késő ősszel érik meg húsos, tűzpiros bogyótermése, 

benne 1-2 mag található. A tartaléktápanyagok raktározását a gyöktörzse végzi. A 

virágkötészetben dekorációként használják – a direkt e célból termesztett változatait.  
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8. ábra: Négylevelű farkasszőlő és lónyelvű csodabogyó 

A harasztok képviselőivel is találkozhatunk a Csiga-túra tanösvényen. A páfrányok közül a 

nyirkosabb területeken megfigyelhetjük az erdei pajzsikát (Dryopteris filix-mas), az 

erdőszéleken pedig a zsurlók osztályába tartozó mezei zsurló (Equisetum arvense) hajtásait 

vehetjük szemügyre. A mezei zsurló világos, barnás generatív hajtása március-április 

környékén jelenik meg, a zöld színű vegetatív hajtás később, a tavasz végén veszi át a helyét. 

9. ábra: Erdei pajzsika többszörösen összetett leveleinek színi és fonáki része 

4.2.2. A Csiga-túra tanösvény jellegzetes gombái 

A parkerdő számos gombafajnak szolgál otthonául. Jelen dolgozatban a teljesség igénye 

nélkül azokat a fajokat ismertetem, amelyekkel nekem is volt már szerencsém találkozni a 

tanösvény mentén. Az ehető gombák közül tavasszal kevesebbet találunk, az ízletes 

kucsmagomba (Morchella esculenta) terem ilyenkor. Az nyári, őszi időszak sokkal több 

gomba megfigyelésére ad alkalmat. Májustól novemberig az erdőszéli csiperke (Agaricus 

arvensis), a gyapjas tintagomba (Coprinus comatus), a leginkább fűszerként hasznosított 

sötét trombitagomba (Craterellus cornucopioides), a sokak által kedvelt sárga rókagomba 

(Cantharellus cibarius), a nyári vargánya (Boletus reticulatus), a lila pereszke (Lepista 

nuda) és a nagy őzlábgomba (Macrolepiota procera) fiatal termőtestei bújnak elő 

csapadékos idő után. Ezek a gombák ehetőek, a megfelelő szedési szabályok vonatkoznak 
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rájuk. Korhadt fatörzseken, lehullott ágakon él a merev korallgomba (Ramaria stricta), 

amely nevét a korallvázhoz hasonló, sűrűn elágazó termőtestéről kapta.  

10. ábra: Lila pereszke, sötét trombitagomba és merev korallgomba termőtestei 

 A mérgező gombák is nagy számban jelennek meg, amint a megfelelő környezeti 

körülmények ezt lehetővé teszik. A parkerdőben kifejezetten sok galócafélét találhatunk, 

amelyek kevés kivételtől eltekintve súlyos mérgezési tüneteket okoznak. A tömeges 

megjelenésük nem meglepő, ugyanis a legtöbb galóca gyökérkapcsolatot alakít ki 

tölgyfajokkal, bükkel vagy különböző fenyőfélékkel. Ide tartozik pl. a citromgalóca 

(Amanita citrina); a légyölő galóca (Amanita muscaria) – amely impozáns megjelenése 

miatt a leggyakrabban illusztrált gomba; a mérgesgombák egyik legveszélyesebbike a 

gyilkos galóca (Amanita phalloides) és a párducgalóca (Amanita pantherina).  

11. ábra: Citromgalóca és párducgalóca 

Sajnos gyakran okoz mérgezést a sárga rókagombával összetévesztett világító tölcsérgomba 

(Omphalotus olearius) is. A mérgezések elkerülhetőek a megfelelő szabályok betartásával, 

a gombák szakellenőri bevizsgáltatásával. Fontos, hogy erre a diákok figyelmét is fokozottan 

felhívjuk.  
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4.2.3. A Csiga-túra tanösvény állatvilága 

Zalakaros környéke, így a Csiga-túra tanösvény területe is kimondottan színes állatvilággal 

rendelkezik. A gyertyános-tölgyesek jellemző, gyakori állatfajain felül a környék otthont 

nyújt néhány ritka faj számára is. A gyűrűsférgek nagy szerepet töltenek be az erdő 

életközösségének mindennapos életében. Az erdő fontos lebontó szervezetei a földigiliszták: 

a közönséges földigiliszta (Lumbricus terrestris) és az akár 50 cm hosszúságúra növő, 

legnagyobb kárpát-medencei földigiliszta-faj, az erdei giliszta (Lumbricus polyphemus). A 

tanösvényen megtalálható puhatestűek közé tartozik az igencsak dekoratív megjelenésű, 

védett ligeti csiga (Cepaea nemoralis). A faj leginkább a Dunántúl nyugati felén fordul elő, 

Magyarország többi részén kifejezetten ritkának számít. A hozzá küllemben nagyon hasonló 

– szintén védett - kerti csiga (Cepaea hortensis) is szívesen fogyasztja a parkerdő elhalt 

növényi maradványait. A két csigafajt a méretük mellett – a ligeti csiga valamelyest nagyobb 

– a csigaház szájadékának színe alapján lehet leginkább megkülönböztetni. A ligeti csiga 

szájadéka sötétbarna, míg a kerti csigáé fehér színű.  

 

12. ábra: A ligeti csiga színváltozatai 

A parkerdei környezetben néhány különleges ízeltlábút is megtalálunk. A soklábúak közé 

tartozó, ikerszelvényes vaspondrók közül a Cylindroiulus dicentrus és Leptophyllum nanum 

fajok végeznek nagyon fontos korhadékbontó tevékenységet a területen, így a szerves 

anyagok körforgásában is komoly szerepük van. [28.] A pókszabásúak osztályába tartozó 

közönséges kullancs (Ixodes ricinus) a Lyme-kór és a vírusos agyvelőgyulladás 

kórokozóinak terjesztéséért felelős. Az erdei utakat járva gyakran beleakadhatunk a pókok 

erős hálóiba. A koronás keresztespók (Araneus diadematus) Magyarország egyik 

legnagyobb pókfaja. A nőstény egyedek a 1,5 cm-es hosszúságot is elérhetik, a hímek ezzel 

szemben csak 0,5-1 cm hosszúra nőnek meg. Az erdőszéleken előforduló darázspók 

(Argiope bruennichi) nevét a nőstény potrohmintázatáról kapta.  
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A tanösvény 5. állomása előtt egy záportározót létesítettek, melynek célja a hegyoldalon 

felgyülemlő nagy mennyiségű esővíz megfogása, és a város nyugati felének áradás elleni 

védelmének biztosítása. A záportározó számos hüllőnek, kétéltűnek ad időszakos élőhelyet, 

míg a nagyobb méretű emlősök számára dagonyázóként és itatóként szolgál. Csapadékos 

időszakot követően a záportározó környékét a szokásosnál nagyobb számban látogatják az 

állatok. Nagy esőzések után feltűnnek a kiváló repülésükről híres szitakötők is. A sebes acsa 

(Aeshna cyanea) viszonylag gyakori fajnak számít errefelé, szereti az árnyékos, erdőközeli 

környezetet. A nőstények a petéiket gyakran nedves talajra, vízparti mohapárnákba, erdei 

pocsolyákba rakják. A sebes acsa ragadozó életmódot folytató lárvái fejlődésük során 

kimásznak a vízből, és levetik lárvabőrüket, így alakulnak át kifejlett szitakötővé. Ezt az 

egyedfejlődési típust átalakulásnak nevezzük. 

 A kétszárnyúak rendjébe tartozó szúnyogfajok elég kellemetlen kísérői a tavaszi-őszi 

kirándulásoknak. Tavasszal a sárga szúnyog (Aedes flavescens), majd a foltosszúnyog 

(Culex modestus), később a mocsári szúnyog (Mansonia richardii) és a gyötrőszúnyog 

(Aedes vexans) vérszívó táplálkozási habitusa ront a szabadtéri élményen. [28.] A szintén 

kétszárnyúakhoz tartozó házi legyet (Musca domestica) vonzza a rothadó gyümölcs, hús és 

állati ürülék, így az erdő is kellemes környezetet biztosít számára. Hasznosabb faj nála a 

sárgán csíkozott darazsakra emlékeztető közönséges zengőlégy (Syrphus ribesii), amely 

mindamellett, hogy kifejlett rovarként hasznos beporzó, lárvája rengeteg levéltetvet 

elfogyaszt fejlődése során.   

13.ábra: Sebes acsa és közönséges zengőlégy 

A környezetkárosító növényvédő- és egyéb vegyszerek hatására számos szép lepkefajunk 

egyedszáma országszerte lecsökkent. Dél-Zala vidéke valamennyire jobb helyzetben van, 

nagylepke fajokban még mindig elég gazdagnak tekinthető. [28.] A tanösvényen sétálva 

olyan csodálatos lepkék reppenhetnek el szemünk előtt, mint a nappali pávaszem (Inachis 

io), kis színjátszólepke (Apatura ilia), atalantalepke (Vanessa atalanta), a gyönyörű kék 

szárnyú közönséges boglárka (Polyommatus icarus), és az első tavaszi lepkék egyike, a 
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citromlepke (Gonepteryx rhamni). A parkerdő területén megtalálható továbbá Európa 

legnagyobb lepkefaja, a nagy éjjeli pávaszem (Saturnia pyri). 

A bogarak közül megemlítendő a legtöbb gyerek által kedvelt nagy szarvasbogár (Lucanus 

cervus), amely a fák – leginkább tölgy- nedvét fogyasztja. A hímek az agancsszerű 

megnagyobbodott rágójukkal egymással küzdenek a szaporodás jogáért. A szarvasbogár 

Magyarországon védett faj. Érdekessége, hogy lárvaállapotuk igen hosszú (kb. 5 év), ezzel 

szemben a kifejlett állatok alig pár hónapig élnek.  Ez a rövid imágólét jellemzi a szintén 

védettséget élvező nagy (Cerambyx cerdo) és kis hőscincért (Cerambyx scopolii) is, amely 

fajok számára a dél-zalai gyertyános-tölgyesek ideális élettérnek bizonyultak. Április végén 

tömegesen rajzik a mező- és erdőgazdaságok egyik legnagyobb problémáját jelentő 

kártevője, a májusi cserebogár (Melolontha melolontha). Az imágók és a pajorok egyaránt 

komoly károkat tudnak okozni: előbbieknek a fák leveleinek, utóbbiaknak a gyökerek 

pusztításában van szerepe.  

14. ábra: Az erdő bogáróriásai: nagy hőscincér és nagy szarvasbogár 

A tanösvény első állomásánál található békamenedék a védett parkerdei kétéltűek túlélését 

hivatott segíteni. Az erdei béka (Rana dalmatina) és a barna varangy (Bufo bufo) 

nászidejüket leszámítva nem a vízparton, hanem a fák gyökerei közt, az avarban keresnek 

menedéket. A hüllők közül szeretném kiemelni a közönséges lábatlangyíkot (Anguis 

fragilis) vagy népies nevén kuszmát, amely kígyószerű megjelenésével sokakat megtéveszt.  

15. ábra: Kuszma vagy közönséges lábatlangyík 



31 
 

A kuszma kedveli az erdei környezetet, de kaszálórétekre, sőt kertekbe is betéved olykor-

olykor. Védett – akárcsak az összes hazai kétéltű- és hüllőfaj-, Magyarországon a 

Dunántúlon a legnagyobb az elterjedése. Feje kicsi, és a nyaktól nem különül el látványosan. 

Szemhéját képes lecsukni, ellenben a kígyók nem tudnak pislogni, így ez is egy 

megkülönböztető jegyük. A napsütötte domboldalakon nyaranta a fürge gyíkkal (Lacerta 

agilis) és néha zöld gyíkkal (Lacerta viridis) lehet találkozni. Leginkább pókokra, 

egyenesszárnyúakra és lepkékre vadásznak. Az erdei sikló (Zamenis longissimus), a környék 

legnagyobb kígyója októbertől áprilisig biztonságos helyen, üregekben, vagy akár az 

emberekhez közeli, meleg pincékben telel. Július elején rakja sárgásfehér, puha tojásait a 

földbe, avarba. 

Télen-nyáron madárszótól hangos a Zalakarosi Parkerdő. Az áttelelőkön kívül számos 

költöző faj is fészkel a tanösvény területén. Messziről hallható a kiváló hangutánzó 

mátyásmadár vagy szajkó (Garrulus glandarius) éles, riasztó hangjelzése. Gyakorinak 

számítanak a fák odvába fészkelő cinegefélék: a széncinege (Parus major) és a kék cinege 

(Cyanistes caeruleus). A pintyfélék családjába tartozó erdei pinty (Fringilla coelebs), 

tengelic (Carduelis carduelis) és meggyvágó (Coccothraustes coccothraustes) magevő 

csőre alkalmas a keményebb magok, termések elfogyasztására. A téli madáretetők lelkes 

látogatói, mint a vörösbegy (Erithacus rubecula), őszapó (Aegithalos caudatus) és fekete 

rigó (Turdus merula) is szívesen költenek a környéken. A parkerdő egyik legügyesebb 

ragadozója a kiváló látású és hallású erdei fülesbagoly (Asio otus). Fehér pihés fiókái 

jellegzetes „vijjogó” hívóhangját májustól augusztus végéig hallhatjuk. Nem az 

énekhangjával, hanem kopácsolásával kelti fel a figyelmünket a fák doktora, a nagy 

fakopáncs (Dendrocopos major). Ragadós nyelve tökéletes az áldozatai – többnyire 

hernyók, rovarok – elkapására. A fák gerincén izmos, erős kúszólába és merev farktollai 

segítségével támaszkodik. Az erdei szalonkát (Scolopax rusticola) az erdők királynőjeként 

is szokták emlegetni. Ez az éjjel aktív vonuló madárfaj egyetlen éjszaka alatt akár többszáz 

kilométert is képes repülni. Hatalmas látótere van a nagyjából tarkó magasságban 

elhelyezkedő szemeinek köszönhetően. Hosszú, vékony, szigonyszerű csőre alkalmas a 

rovarok földből való előkutatásához. Az ókorban díszmadárként betelepített fácán nagyon 

jól érzi magát a cserjések környékén. A tojó és a kakas tollruhája erősen különbözik 

egymástól. A kakasok jellegzetessége a szem feletti fehér foltjuk, és a hosszú, színes 

farktollaik. A tojók ezzel szemben sokkal szerényebb megjelenésűek, a tollazatok 

rejtőzködésre alkalmasabb. A fácán a földön fészkel, fiókái fészekhagyók. [28.] 
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Az ősz beköszöntével az erdei kisemlősök – amelyek kevés kivételtől eltekintve mind védett 

állatok - elkezdenek felkészülni a téli álmukra, igyekeznek tehát minél több táplálékot 

magukhoz venni, és megfelelő telelőhely után kutatnak. Éjszakai életmódot folytat a keleti 

sün (Erinaceus roumanicus), akinek tápláléka nagy részét földigiliszták, csigák és sáskák 

teszik ki, de mindenevő állat lévén szívesen fogyaszt gyümölcsöket is. Gyakran az erdő 

közeli kertek levélkupacait választja telelőhelyéül, így az összegyűjtött avart fontos, hogy 

vagy azonnal távolítsuk el, vagy ne háborgassuk már később, mert azzal elpusztíthatjuk ezt 

a hasznos kis jószágot. Európa legnagyobb peleféléje, a nagy pele (Glis glis) a lombok között 

bujkáló, jellemzően társas állat. A nála kisebb termetű, egérnagyságú mogyorós pele 

(Muscardinus avellanarius) feltűnően nagy fekete szemeivel kiválóan lát a sötétben. A 

tanösvény környékén jellemzően szürkületkor van a legnagyobb esélyünk találkozni az 

ügyesen repülő közönséges denevérrel (Myotis myotis). A denevérek akár 20 évig is 

élhetnek, életük során rengeteg szúnyogot, egyéb rovart pusztítanak el. A parkerdő éjszakai 

ragadozóinak táborát erősíti a nyest (Martes foina). Az madarak tojásainak legnagyobb 

pusztítója, vékony testének köszönhetően könnyedén mászik be üregekbe is. Az életterének 

beszűkülése miatt egyre gyakrabban jelenik meg az emberlakta területeken is, ahol súlyos 

károkat tud okozni a különféle vezetékek megrágcsálásával, tyúkudvarok fosztogatásával. A 

házi szárnyasok elhíresült tolvaja a vörös róka (Vulpes vulpes) is a környék gyakori lakója. 

Természetes ellenségei híján komoly vadgazdasági problémát jelent, főként a táplálékául 

szolgáló apróvadak és a veszélyeztett fajok állományainak megtizedelése miatt aggasztó a 

túlszaporodása. A rókák gyakran a veszettség vírusának terjesztői lehetnek, bár 

folyamatosan próbálják vakcina tartalmú csalétekkel immunizálni őket. Szerencsére ez a 

módszer hatékonynak bizonyult, az elmúlt 20 évben fokozatosan javult veszettség 

járványügyi helyzete. A rókákhoz hasonlóan kotorékokban lakik az európai borz (Meles 

meles) is. A borzvárban több társával él együtt, de vadászni mindig magányosan járnak. A 

borzvár akár 35-80 m hosszú üregrendszer is lehet, az állatok itt alszanak téli álmot. 

A dél-zalai erdők híresek a szép nagyvadállományaikról. Az itteni fenotípusú őzek 

(Capreolus capreolus) érdekessége, hogy az agancsaik kisebbek, mint az alföldi 

fenotípusnak. A környék gímszarvasai (Cervus elaphus) gyönyörű, tömött agancsaikkal 

tűnnek ki az ország más részein élő fajtársaik közül. A zalai gímszarvasok közül már több 

világrekorder is előkerült az elmúlt évtizedek során. A szarvasok és őzek mellett az erdő 

közeli mezőgazdasági területeken hatalmas károkat okoz a vaddisznó (Sus scrofa) is. [28.] 
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5. A tanösvényhez készült munkalapok 

A Csiga-túra tanösvény szakmódszertani feldolgozásának fontos részét képzik a hozzá 

alkotott munkalapok. A munkalapok megtervezésekor törekedtem arra, hogy azok minél 

jobban alkalmazkodjanak az aktuális környezethez, éppen ezért külön készítettem tavaszi és 

őszi aszpektushoz igazodó feladatsort. A tavaszi aszpektus munkalapja digitális formátumot 

kapott. A feladatok nehézségét úgy választottam meg, hogy azok a gimnázium felsőbb 

évfolyamai számára szolgáljanak új tudással, és biztosítsanak remek gyakorlási lehetőséget. 

Azonban a különböző évfolyamok tanterveinek átfedése miatt az elkészült digitális 

tananyagot – megfelelő tanári segítséggel – az ennél fiatalabb, tehetséggondozásban 

résztvevők körében is felhasználhatjuk, amennyiben szelektáljuk a feladatokat nehézségi 

szint szerint. Az eXeLearning segítségével készült feladatsor további előnye az is, hogy a 

HTML dokumentumot később is hasznosíthatjuk, akár tanórai vagy szakköri gyakorláshoz 

is. A munkalap okoseszköz segítségével könnyedén megnyitható, így a diákoknak csak a 

mobiltelefonjukra van szüksége a terepi munka során.  

Az őszi aszpektus foglalkoztató füzete nyomtatható, papír alapú formátumban készült. Ez a 

feladatsor inkább a 7-8. osztályos tanulók számára megfelelő, a feladatok játékosabb 

elemeket is tartalmaznak. Az eddigi tapasztalataim azt mutatják, hogy ez a korosztály – 

habár szintén szereti használni az okoskészülékét a tanórák során – nehezebben tudja kizárni 

a zavaró tényezőket a feladatok megoldása során, a digitális felület elvonja a figyelmét. A 

feladatok megoldását a tanösvényen kihelyezett információs táblák is segíthetik, így az őszi 

aszpektus foglalkoztató füzete akár családi kirándulások során is hasznos útitárs lehet. 

Az elkészített digitális és nyomtatott változatú munkalapoknak egyaránt előnyére válik, 

hogy a diákok a saját tempójukban tudnak haladni, nem időhöz kötött a megoldás. 

Igyekeztem minden olyan témát érinteni, ami a tanösvény tematikájához hozzácsatolható, a 

kötelező tananyagon felül olyan érdekességeket - esetenként tantárgyak közti kapcsolatot - 

is belecsempésztem a feladatsorokba, amelyek felkelthetik a diákok érdeklődését.  
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5.1. A nyomtatható foglalkoztató füzet 

A nyomtatható munkalapok esetén lehetőségem volt nagyobb kreativitást igénylő feladatok 

kiválasztására is - így például rajzolni is lehet a füzetbe, a tanulók keresztrejtvényt oldhatnak 

meg - ami a digitális változat esetén nem megvalósítható. A diákok a kirándulás végén a 

kitöltött feladatsort elrakhatják emlékbe is, és amikor kedvük tartja, újra megnézhetik – azt 

is, hogy hova milyen választ írtak be. Ugyanakkor hátrány lehet, hogy a kinyomtatott füzet 

sérülhet, gyűrődhet, illetve a tanulók el is hagyhatják, míg a digitális verziót az általunk 

megosztott link segítségével bármikor elérhetik ép formátumban.  Arra is érdemes figyelni, 

hogy az azonnali visszajelzés lehetősége a nyomtatott verziónál nem áll fenn, így a 

kirándulás után célszerű közösen megbeszélni a helyes válaszokat, mivel így tudjuk 

elkerülni azt, hogy esetleges rossz információk rögzüljenek. 

A foglalkoztató füzet megoldásait a további mellékletekhez csatoltam.  



 

Csiga-túra tanösvény 

Foglalkoztató füzet 

Üdvözöllek a Csiga-túra tanösvényen! 

Kérlek tarts be néhány alapvető szabályt! 

 Ne szemetelj! 
 Ne tépkedd, károsítsd a növényeket! 
 Ne gyűjts a területen növényeket, állatokat! 
 Mindig figyelj a lábad elé, nehogy eltaposs egy védett  

növényt vagy állatot! 
 Ne hagyd el a tanösvény nyomvonalát! 
 Ne hangoskodj! 
 Figyelj a társaidra! 



 

A tanösvény területe 

A Csiga-túra tanösvény Zalakarostól nyugatra, Zalamerenyétől pedig délkeletre található a Zalakarosi 
Parkerdő területén, hossza 1152 méter. A tanösvény nyolc állomásán interaktív táblák várják a 
kirándulókat, hogy jobban megismerkedjenek az erdő élővilágával és sajátosságaival. 

A tanösvény kiiindulópontját Zalakaroson a Park utcai parkolónál lévő szánkópálya alján elhelyezkedő 
pihenőtérnél találjuk. 

 

1. kép: A tanösvény térképe 

Az alábbi feladatsor segítségével még nagyobb betekintést nyerhetsz a terület élőlényeinek 
mindennapos életébe, miközben ellenőrizheted az eddig megszerzett tudásodat is. 
A feladatok állomáspontokhoz kötöttek, kérlek csak akkor haladj a következő állomásra, ha már 
elkészültél minden részfeladattal! 

Sok sikert és élménydús tanulást kívánok! :) 

  



 

Ismerkedés a tereppel: 

Hol járunk most? 

Zalakaros Zala megye dél-keleti szegletében található kisváros, egyúttal a megye legfiatalabb városa. 
Méltán híres a föld alatt rejtőző termálvízkészletéről, amely számtalan betegségre gyógyírként szolgál. 
A várost a pihenni és gyógyulni vágyó embereken kívül sokan látogatják túrázás céljából is. 

A Zalai-dombság csodálatos erdőborította lankái szemet gyönyörködtető látványt nyújtanak a 
Zalakarosi Parkerdő szomszédságában álló Erdész-kilátóból. A kilátó a Csiga-túra tanösvény utolsó 
pontjának közelében található.  

A Csiga-túra tanösvény végigvezet a parkerdő legszebb területein, és a kihelyezett ismertetőtáblái 
segítségével sok érdekességet megtudhatsz az itteni élővilágról. 

 

1. Melyik tájegységhez tartozik a Zalakarosi Parkerdő területe? Karikázd be a helyes válasz 
betűjelét! 

A) Somogyi-dombság 
B) Keszthelyi-fennsík 
C) Zalai-dombság 
D) Zalai-fennsík 

A híres termálvíz 

Az 1962-ben zajló kőolajkutatások során fedezték fel Zalakaros föld alatt 
rejtőző termálvízkészletét, amelyről nagyon hamar kiderült, hogy számos 
gyógyító hatással rendelkezik. Az akkori sajtó gyakran utalt a zalai föld 
hévízkincsére "fehér aranyként". 

2.  Mit gondolsz miért nevezte a sajtó fehér aranynak a termálvizet? 
Több válasz is helyes lehet! 

A) A színe miatt. 
B) Az aranytartalma miatt. 
C) Az értéke miatt. 
D) Azért, mert a fehér arany is folyékony. A feltörő „fehér arany 

  



 

1. állomás: 

A következő feladatokat a tanösvény 1. állomásától kezdődő szakaszán oldd meg! Csak akkor térj le a 
tanösvény kijelölt útvonaláról, ha azt a feladat kéri! A feladatokkal sorban haladj, és minden feladatot csinálj 
végig! 

A tanösvény kiindulópontjának ismertetőtáblája 

A parkerdő területén bükk elegyes gyertyános-tölgyes a jellemző klímazonáis fás társulás. A 
leggyakoribb állományalkotó fafajok a kocsánytalan és kocsányos tölgy, a gyertyán, valamint a bükk. 
Ezen fajok mellett számos más fafajjal is találkozhatsz a túra során.   

1. Nézz körül a környéken, és próbálj minél több fafajt felismerni! Vizsgáld meg az avart, keress 
lehullatott és még a fán lévő leveleket, termésmaradványokat és terméseket, amik segíthetnek 
felismerni a faegyedeket! Vizsgáld meg a törzsük színét, repedezettségét is! 
 
Milyen fákat ismertél fel? Írd a vonalra a nevüket! 

___________________________________________________________________________ 

2. Melyik termés melyik fához tartozik? Párosítsd a képek betűjelét a fajnevekhez! 

A:  B:  C:
szelídgesztenye:  
bükk: 
csertölgy: 



 

D:  E:  F: 
közönséges gyertyán: 
mezei juhar: 
kocsányos tölgy: 

3. Keress egy bükköt és egy gyertyánt, vizsgáld meg őket alaposan, majd töltsd ki a táblázatot! 

 bükk közönséges gyertyán 
kérgének jellemzői   
lomkoronája (laza/jól záródik)   
levele (egyszerű/összetett)   
levéllemez széle 
(hullámos/fogazott/ép szélű) 

  

lombhullató   

4. Keress olyan fát, és írd le a fajnevét, amelynek a levele: 
A) karéjos levéllemezű: 
B) összetett: 
C) szív alakú: 

5. a, Melyik fogalmat jelölik a számok? Írd a megfelelő fogalmat a szám mögé! 
gyepszint, cserjeszint, alsó lombkoronaszint, felső lombkoronaszint, szorosan záródó,  
kevésbé záródó, kiterjedt, kevéssé kiterjedt 

1. 5. 
2. 6. 
3.  7. 
4. 8. 

 



 

b, Minek az eredményeként alakul ki szintezettség (gyepszint, cserjeszint, lombkoronaszint) 
az erdőkben? 

A) fényért való versengés miatt 
B) a csapadékért való versengés miatt 
C) a különböző paraziták miatt 

c, Melyik klímazonális társulásra jellemzőek az alábbi állítások? Írd az állítások mögé a 
helyes betűjeleket! 

A - bükkös 
B - cseres-tölgyes 
C - gyertyános-tölgyes 
D - egyik sem 

1. Laza lombkoronaszintje a fényt jól átengedi, cserje- és lágyszárúszintje fejlett. 
2. Lombkoronájának felsőbb szintjét a kocsányos és a kocsánytalan tölgy alkotja. 
3.  A melegebb területekre jellemző, hazánk legkiterjedtebb erdőállománya. 
4. Lombkoronája zárt, teljes kilombosodás után a fénynek csak elenyésző töredéke jut el a talajra, ezért 
cserjeszintje nincs. 
5. Jellegzetes állata a védett havasi cincér. 
6. Hegyvidékeink magasabb fekvésű területein találkozhatunk ezzel a társulással.  

6. Egészítsd ki a mondatokat a megadott kifejezésekkel! 

 hőmérséklet-emelkedés; fagyok; nyugalmi állapot; lehullatják; rügyek; árnyéktűrő; hőmérséklet -csökkenés 

Ősszel a .................................................................... miatt a fák és a cserjék 
......................................................leveleiket, mert így védekeznek a ......................................... károsító 
hatásaival szemben. A telet ......................................................... -ban vészelik át. Tavasszal a 
................................................. miatt a fákon és a cserjéken a .............................................. kihajtanak. 
Nyáron a kiterjedt lombsátor alatt csak ........................................... növények élhetnek. 

Békamenedék 

A hazánkban élő kétéltűek védett állatok, ami azt jelenti, hogy 
fennmaradásuk, túlélésük veszélyben forog, ezért gyűjtésük és 
pusztításuk tilos, büntetést von maga után! 

A szaporodóhelyként szolgáló tavak, állóvizek fenntartásával, 
létrehozásával és védelmével segíthetjük a békák megtelepedését, 
túlélését. 

7. Az alábbi fajok közül melyek kétéltűek? Húzd alá a fajnevüket! 

kerti csiga; erdei sikló; erdei béka; foltos szalamandra; 

közönséges kaméleon; barna varangy; csípőszúnyog  

  



 

8. A békákra jellemző egyedfejlődés különböző betűkkel ellátott szakaszait láthatod az 
alábbi feladatban. Rendezd őket a megfelelő sorrendbe! Írd a négyzetbe a szakasz 
sorszámát! 

9. Állapítsd meg az alábbi kétéltűekre vonatkozó állítások közül, hogy melyik igaz vagy hamis! 
1. A kétéltűek a gerincesek törzséhez tartoznak. 
2. Változó testhőmérsékletű állatok, a kedvezőtlen időszakokat nyári álom vagy téli hibernációval 

vészelik át. 
3. Nyálkás bőrük mirigyekben gazdag, védi az állatot a kiszáradástól. 
4. A kétéltűekre jellemző a bőrlégzés is. 
5. A békáknak nincs fogazata, táplálékukat reszelőnyelvükkel aprítják fel. 

Különös lakók 

A parkerdő területén a dús aljnövényzetet, a rejtőzésre alkalmas 
üregeket, földön heverő tárgyakat kedvelő közönséges lábatlan 
gyík - népies nevén kuszma - is gyakori látogató.  
Gyakran összetévesztik a kígyókkal - hiányzó végtagjai miatt-, 
azonban egyáltalán nincs „kígyó jellege”.  A lábatlangyíkok teste 
sokkal merevebb, ezért mozgásuk kevésbé kecses, mint a 
kígyóké. Pikkelyeik aprók és szorosan illeszkednek. Fejük kicsi, és 
a nyaktól nem különül el látványosan. Szemhéjukat lecsukni 
képesek, ellenben a kígyók nem tudnak pislogni. 

10.  a, A gerincesek mely osztályába tartozik a kuszma? Karikázd be a megfelelő betűjelet! 
A) Halak 
B) Kétéltűek 
C) Hüllők 
D) Madarak 
E) Emlősök 

b, Melyik – a szövegben is említett – tulajdonsága segített kitalálni az osztályt? 

___________________________ 

c, Mivel szaporodik a kuszma? Karikázd be a megfelelő állítás betűjelét! 

A) meszes héjú tojással C) ikrával 
B) lágy héjú tojással D) a lágyhéjú tojások az anyaállat testében fejlődnek 

 ezért azt mondjuk, álelevenszülő   



 

2. állomás: 

A második állomás feladatai következnek. A feladatokat a 2. és 3. állomás közö  szakaszon oldd meg! Ne térj le a 
tanösvényről, kivéve, ha a feladat azt kéri. 

 
2. állomás – A szánkópálya 

A nyiladékok az erdőgazdálkodási egységek térbeli rendjének kialakítását, illetve az erdők tűz elleni 
védelmét szolgálják. Az erdőben mesterségesen kialakított, fátlan állapotban fenntartott, 6 méternél 
szélesebb területek. A folyamatos karbantartás miatt a körülmények leginkább a kaszálórétekéhez 
hasonlóak. Ilyen nyiladék a tanösvényen található szánkópálya is.  

1.  Szerinted hogyan segítenek a nyiladékok az erdők tűzvédelmében? 

 

______________________________________________________________________________ 

A nyiladéknál ősszel könnyebben tudsz megfigyelni állatnyomokat, mivel nem hullik rá annyi falevél, 
mint az erdei utakon. Keress a sárban állatnyomokat! Próbáld meg kitalálni, melyik nyom melyik állathoz 
tartozik. Segíthet az alábbi feladat is: 

2. Melyik nyom melyik állaté lehet? Kösd össze az összetartozókat! 

  



 

3. Őszi lágyszárúak a tanösvényen: 

Olvasd el az alábbi ismertetőket a tanösvény jellegzetes lágyszárú növényfajairól, majd 
döntsd el a leírás alapján, hogy melyik betűjelű kép tartozik hozzájuk! 

A lónyelvű csodabogyó 20–30 cm magasra növő, örökzöld, évelő növény. Szára zöld színű, elfásodó. Érdekessége, 
hogy a levélnek tűnő részei a növénynek tulajdonképpen a kiszélesedő szárágai, levelei elcsökevényesedtek. 
Termése húsos, élénkpiros bogyó, benne 1-2 mag van. A tartaléktápanyagok raktározását a gyöktörzse végzi. A 
csodabogyóval a tanösvény több pontján is találkozhatsz, de leginkább a táblával megjelölt helyen próbáld 
megtalálni. 

Képe:  

Az erdei ciklámen levelei szív alakúak vagy oválisak. A kékeszöld, foltos levelei ép szélűek, a levélnyél hosszú. 
Virága fehér, rózsaszín vagy lila, illatos. Régen disznókenyérnek hívták, mivel gumóját előszeretettel fogyasztották 
a vaddisznók és a kihajtott házi sertések is. 

Képe:  

Az őszi kikerics nyirkosabb réteken és legelőkön nagy tömegben megjelenő, augusztus-szeptemberben virító 
évelő növény. Erősen mérgező, a hazai növényfajaink közül az élvonalon jár a mérgezés erősségében. A virág 
lepellevele alul teljesen beszűkülő, kocsányszerű, fent pedig szétterülő, általában 6 cimpájú, világoslila színű. 
Levelei szélesek, lándzsa alakúak.  

Képe:  

A farkasszőlő Magyarországon nem túl gyakori növényfaj, leginkább a Dunántúl térségére jellemző. A növény 
évelő, gyöktörzse akár 14 évig is élhet. Szárának körülbelül felénél találhatóak széles, hálózatos erezetű, ovális 
levelei, melyeknek csúcsa hegyes. Egy növényen általában 4 vagy 8 ilyen levél található. Bogyószerű toktermése 
fekete vagy sötétkék, kb. 1 cm átmérőjű, július-szeptember között érik be, a magvai vörös színűek. 

Képe:  

A:  B:  

C:  D:  

  



 

Az erdő dalnokai 

A parkerdő és környéke számos madárfajnak szolgál otthonául. Télen-nyáron madárszótól hangos az 
erdő, számos áttelelő faj él itt. Az erdőhöz közeli löszpart is fészkelési helyként szolgál néhány 
madárfajnak pl. parti fecskének, gyurgyalagnak. A madarak megismeréséhez a tanösvényre különböző 
táblákat helyeztek ki, amelyek segítségével nem csak a madárfajok kinézetéről kapsz információt, de 
azt is megtudhatod, hogy az adott fajok megfigyeléséhez milyen odútípust, és hova érdemes kihelyezni 
a kertbe. 

4. Hány madarat ismersz fel? Írd a képek alá a madarak fajnevét! 

  
  

  

 

5. a, Párosítsd az ábrán látható madár csőrtípusokhoz a megfelelő lábtípust! Írd a megfelelő 
láb betűjelét a négyzetbe! 

 



 

b, Töltsd ki a táblázatot az a, feladatnál található ábra segítségével! 

Csőrtípus neve Csőrtípus száma Lábtípus neve Lábtípus betűjele 
 3. úszóláb  
tépőcsőr  markolóláb  
kúpcsőr (magevő)   kapirgálóláb  
szigonyszerű csőr   E 
vésőszerű rovarevő 
csőr 

  C 

 
A tanösvény ezen szakaszán találhatsz különböző lombkoronafigyelő padokat. Feküdj el rajtuk pár 
percig, és próbáld megfigyelni, milyen madárfajok találhatók meg a lombkoronaszinten! Ha csendben 
maradsz, hallhatod a csodás énekeiket is. 

 
 

3. állomás: 

A harmadik állomás feladatai következnek. A feladatokat a 3. és 4. állomás közötti szakaszon oldd meg! Ne 
térj le a tanösvényről, kivéve, ha a feladat azt kéri. 

  



 

1. Igaz vagy hamis? Döntsd el az alábbi erdőgazdálkodással kapcsolatos állításokról! 

a, Az erdő- és vadgazdálkodás feladata az erdők fenntartása és hasznosítása. 

b, Tarvágásnak nevezzük azt a folyamatot, amikor egy területen minden fát egyszerre vágnak ki. 

c, A szálaló vágásnál az előre kijelölt, fiatal, jó faanyagú fákat egyenként termelik ki. 

d, A tarvágásos erdőművelés az erdők biológiai sokféleségét, fajgazdagságát csökkenti. 

e, A telepített erdők elsődlegesen gazdasági célból létrehozott faültetvények. 

f, Az erdők fajösszetételét nem befolyásolhatja emberi hatás. 

2. Milyen felépítési egységeket figyelhetünk meg egy (idősebb) fás szár keresztmetszetén? 
Hol találhatóak ezek? Írd az ábra megfelelő betűjeleit az adott egység neve mellé! 

 
1. kéreg: 

2. geszt (A fatest belső, elhalt része): 

3. szíjács (élő fatest, szállítás a szerepe): 

4. háncstest: 

5. kambium (osztódószövet): 

6. korai pászta: 

7. késői pászta: 

 

3. Petra és Evelin kirándultak az erdőben, és megtalálták egy frissen vágott fa tuskóját. 
Megszámolták a kivágott fa keresztmetszetén található sávokat: Petra 50 világos, Evelin 50 
sötétebb sávot számolt.   

Hány éves volt a kivágott fa? Hogyan kell megállapítani? 

______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________ 

A tanösvény idősebb faegyedein - leginkább az idős 
bükkfákon - telepedik meg a bükkfatapló. Termőteste 
igen nagyra - akár 40 cm szélesre - is megnőhet.  Színe 
fiatalon okker- vagy vörösbarna, az idősebb részek 
szürkék. A taplógombák megjelenése gyakran segít az 
erdészeknek a beteg fák megtalálásában.  

Ha látsz az út mentén olyan faegyedet, amin megtalálható bükkfatapló, vizsgáld meg közelebbről! Nem 
mérgező, így nyugodtan megtapinthatod. Felszíne csupasz és kemény. Nagyon erősen hozzátapad a 
fához, megfelelő eszköz nélkül nem lehet eltávolítani róla. 

 Erdélyben a toplászok a taplógombákból különféle tárgyakat pl. 
táskákat, kalapokat készítenek belőlük. 



 

4. állomás: 

A negyedik állomás feladatai következnek. A feladatokat a 4. és 5. állomás közötti szakaszon oldd meg! Ne 
térj le a tanösvényről, kivéve, ha a feladat azt kéri. 

 

1. Milyen szerepet töltenek be az erdők a környezet védelmében? Töltsd ki a táblázatot! 

 JELENTŐSÉGE 

A növények fotoszintézist végeznek. 
........................................................................ termelnek. 
Megkötik a ...................................................................... . 

A fák levélzete nagy felületű. Hatalmas tömegű ……………………………………. kötnek le. 

A mezővédő erdősávok 
Gátolják a talaj ………………………………………………………… 
Felfogják a pusztítást okozó ……………………………………. 

A gyökérzet befonja a talajt. Megakadályozza a …………………………………………………… 

100 lépcső 

A tanösvény kis kitérője a 100 lépcső. A lépcsősor tetejéről még szebb kilátásod lesz az 
erdei völgyre. Itt is számos madárodút találsz kihelyezve. Ezen a területen rengeteg 
madár fészkel, érdemes ismét a lombkoronaszint felé nézelődnöd. Ha szerencséd van, 
és szemfüles vagy, erről a pontról láthatsz a távolban vadakat is. 

 
 

2. Ezen a területen kétféle tölgyfajjal is találkozhatsz: kocsánytalan tölgy, csertölgy. 
Keresd meg a két tölgyfaj termését! Hasonlítsd össze őket! Húzd alá a megfelelő szót a 
szövegben! 

A kocsánytalan tölgy termése makktermés / bogyótermés. A faj onnan kapta a nevét, hogy a termés nyele, 
azaz szára/kocsánya nagyon rövid, ezért szinte ülnek az ágon a termések. Kupacsa apró pikkelyes/borzas. 
A csertölgy termése szemtermés/makktermés.  Kupacsa apró pikkelyes/borzas. 

Mit jelenthet a „Kocsányon lóg a szeme.” közmondásunk? 

A) Nagyon éhes valaki. 
B) Nagyon bámul valaki. 
C) Nagyon öreg valaki. 
D) Nagyon szegény valaki.  



 

3. Az alábbi fényképek a tanösvény ezen területén élő haraszt növényről készültek. 

 a, Mi a képen látható növényfaj? Karikázd be a betűjelét! 

A) szarvasagancs páfrány 
B) erdei pajzsika 
C) mocsári zsurló 
D) kapcsos korpafű 
E) aranyos fodorka 
F) mezei zsurló 

b, A harasztok mely osztályába tartozik a képen látható növényfaj? Húzd alá a megfelelőt! 

zsurlók / páfrányok / korpafüvek 

c, Húzd alá a megfelelőt! A páfrány levelei: egyszerűek / összetettek 

d, Igaz vagy hamis? Döntsd el az alábbi állításokról! 

1. A harasztok a teleptestű zöldmoszatoktól származnak. 
2. A harasztok hajtásos növények. 
3. A harasztok virágos növények. 
4. A növényvilágban a moháknál jelentek meg először a valódi szervek, ezután a harasztoknál. 
5. A harasztok spórával szaporodnak, szaporodásukhoz víz szükséges. 

5. állomás: 

Az ötödik állomás feladatai következnek. A feladatokat az 5. és 6. állomás közötti szakaszon oldd meg! Ne 
térj le a tanösvényről, kivéve, ha a feladat azt kéri. 

 

Záportározó 

A záportározó felszíni vizek időszakos vagy állandó tárolására szolgáló létesítmény. A hegyoldalon felgyülemlő 
nagy mennyiségű esővíz megfogására, a város nyugati felének áradás elleni védelmére szolgáló berendezés, 
amely számos hüllőnek, kétéltűnek ad időszakos élőhelyet, míg a nagyobb méretű emlősöknek (pl. vaddisznó, 
gímszarvas) dagonyázásra és itatóként szolgál. Csapadékos időszak után a záportározó környékét a szokásosnál 
nagyobb számban látogatják az állatok. 

  



 

1.A záportározó környékén élő két növény a közönséges nád és az erdei szeder. Hasonlítsd 
össze őket a táblázat alapján! 

KÖZÖNSÉGES NÁD  ERDEI SZEDER 

 Sziklevelek száma  

 Gyökérzet  

 Levél erezete  

 Megporzás módja  

2. Lombosmohák vizsgálata: 

a, Keress lombosmohát a környéken! Vizsgáld meg a növényt, majd nevezd meg az ábra 
betűjellel jelölt részeit! 

 

 A:  

 B: 

 C: 

 D: 

 E: 

 

b, Mivel szaporodnak a mohák? ____________________ 

3. Az alábbi ábrán három, a tanösvény területén megtalálható rovarfaj egyedfejlődését 
láthatod: 

A rovarok egyedfejlődésének három típusát 
különböztethetjük meg: közvetlen fejlődés, teljes 
átalakulás és átváltozás. 

a, Állapítsd meg, hogy melyik ábra melyik 
fejlődési típust ábrázolja (A, B, C)! 

teljes átalakulás: 
átváltozás: 
közvetlen fejlődés: 

b, Melyik fejlődésre igaz? Írd le a betűjelét! 
1. A lárva és a felnőtt rovar életmódja, élőhelye hasonló. 
2. A vízben fejlődő lárvák kopoltyúval lélegeznek. 
3. A bábban alakul ki a kifejlett egyed. 

c, Írj még egy olyan rovarfajt, aminek ugyanolyan 
a fejlődése, mint a cserebogárnak! 



 

Vörösfenyves 

A tanösvény ezen szakaszán találhatsz egy kisebb vörösfenyves faállományt. Menj közel a fákhoz, és 
vizsgáld meg őket és a környezetüket! 

4. Egészítsd ki az alábbi szöveget! 

A közönséges vörösfenyő a ……………………. országába, azon belül a …………………….. törzsébe tartozó faj. 
Legjellegzetesebb, a többi fenyőfélétől eltérő tulajdonsága, hogy ……………………………, tehát leveleit 
egyszerre hullatja le ősszel. Ilyenkor a tűlevelei …………………………………….. színűek. 

5. Vizsgáld meg a vörösfenyő tobozát! 

a, Mi a toboz? ________________________________________________ 

b, Milyen méretűek a vörösfenyő tobozai?___________________________ 

6. Mit jelent az, hogy a vörösfenyő nyitvatermő növény? 

_____________________________________________________________________________ 

7. Milyen az aljnövényzet a fenyvesben? Jellemezd pár szóval! 

______________________________________________________________________________________________ 

 

Tudtad? 

A vörösfenyő az egyik legtartósabb faanyag, épp ezért nagyon értékes. Országház alapja: betonlemez, 
amely a dunai kavicsba vert vörösfenyő cölöpökön nyugszik. 

Velence épületeit egymáshoz közel álló, vörösfenyőből készült cölöpökre építették. 

 

 

 



 

8. Oldd meg az alábbi keresztrejtvényt! A számozott cellákban található betűk adják a megoldást. 

 

 

 

 

 

Húzd alá a megfelelőt! A megoldás: egyed alatti - / egyed feletti szerveződési szint / egyik sem 

A harasztok törzsének egy osztálya. Leveleik 
aprók, pikkelyszerűek. Régen súrolásra 
használták őket. 



 

6. állomás: 

A hatodik állomás feladatai következnek. A feladatokat az 6. és 7. állomás közötti szakaszon oldd meg! Ne 
térj le a tanösvényről, kivéve, ha a feladat azt kéri. 

 

 

1. Az alábbi ábra a kalaposgombák felépítését mutatja. Nevezd meg az ábra számozott részeit! 

 1: 

 2: 

 3: 

 4: 

 5: 

  

2. Melyik gombához melyik név tartozik? Írd a kép melletti négyzetbe a gomba betűjelét! 
Gombák: A) párducgalóca; B) sárga rókagomba; C) lila pereszke; D) gyilkos galóca E) ízletes vargánya  
F) erdőszéli csiperke 

Karikázd be az ehető gombák betűjelét! 

 

  



 

3. Igaz vagy hamis? A gombagyűjtés szabályai 

a, Egyes gombák kifejezetten ritkák és sok esetben védettek, azaz leszedni tilos őket, termőhelyükön 
kell hagyjuk. 
b, Ha védett természeti területen található, akkor csak a természetvédelmi hatóság engedélyével 
folytatható gyűjtés. 
c, Személyenként nincs megszabva, hogy hány kg gomba gyűjthető naponta. 
d, A gombákat bárhol leszedhetjük, elég, ha egy ismerősünk beazonosítja fogyasztás előtt. 
e, Nyugodtan sérült gombát is szedjünk le, amiről hiányzik pl. a tönk egy része, gallér stb., mivel az íze 
ugyanolyan. 
f, Ne kóstoljuk meg és ne vegyük a szánkba a gyűjtött, nyers gombát.  
g, A gyűjtött gombatételt minden esetben vigyük el végzett gombaszakértőhöz és a kosár teljes 
tartalmát vizsgáltassuk meg.  
h, Amennyiben az első tünetek jelentkezésekor gombamérgezés gyanúja merül fel, azonnal orvoshoz 
kell fordulni. 

4. Erdőszéli csiperke és gyilkos galóca összehasonlítása: 

Karikázd be azoknak az állításoknak a betűjelét, amely csak a gyilkosgalócára vonatkoznak! 

A) A gombának van gallérja. 
B) A gombának van bocskora. 
C) A gomba ehető. 
D) A gomba mérgező. 
E) A gomba lemezes termőrétege fehér színű, idősebb korban sem barnul meg. 
F) A gomba kalapja hófehér/ enyhén sárgás. 
 

5. Rajzolj le egy légyölő galócát! Milyen részei vannak? Feliratozd a rajzodat! 



 

7. állomás: 

A hetedik állomás feladatai következnek. A feladatokat a 7. és 8. állomás közötti szakaszon oldd meg! Ne 
térj le a tanösvényről, kivéve, ha a feladat azt kéri. 

 

1. Elrejtettük 10 parkerdei állat nevét (szóközök nélkül). Keresd meg őket! 

a, Hány kétéletűt találtál? 

b, Hány hüllőt találtál? 

c, Hány madarat találtál? 

d, Hány emlőst találtál? 

e, Hány rovart találtál? 

 

 

 

 

 

 

2. A tanösvényen megismert fajokat felhasználva készíts egy táplálékláncot! 

 

a, Melyik általad írt élőlény tartozik a termelő szervezetek közé? 

b, Melyik általad írt élőlény tartozik az elsődleges fogyasztók közé? 

c, Melyik általad írt élőlény tartozik a másodlagos fogyasztók közé? 

d, Melyik általad írt élőlény tartozik a harmadlagos fogyasztók közé? 



 

8. állomás: 

Az utolsó állomás feladatai következnek. Várd be a társaid, ne menj tovább a többiek nélkül! 

 

1. Az állomás interaktív információs táblája segítségével próbára teheted tudásodat. Vajon 
melyik hang melyik állathoz tartozik? Nézd meg, mennyit sikerül kitalálnod! 

Ennyi állathangot ismertem fel: ___ 

2. Az állatok kommunikációja eltér az emberekétől.  

Az alábbi jellemzők az állati vagy az emberi kommunikációra vonatkoznak? Írd a megfelelő 
halmazba a betűjeleiket! 

a) írásbeliség; b) korlátozottabb számú üzenetre képes;  c) jelei nem kombinálhatóak 
szabadon; d) jelei szabadon kombinálhatóak e) valamilyen információ átadása a célja; 
f) kultúra;   g) nyelv; h) nagyobb szerepe van a szagingereknek 

 

 

 

 

 

 

 

3. Mi tetszett legjobban a tanösvényen? ____________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

A Csiga-túra tanösvény 8 állomásán keresztül megismerhetted a Zalakarosi Parkerdő 
természeti jelentőségeit. Remélem élvezted a feladatok megoldását, és a természetben való 
időtöltés hasznosan telt. Bízok benne, hogy kedvet kaptál további tanösvények bejárásához is.  
Köszönöm a munkádat! :)  

Gazdag Mónika 

Emberi kommunikáció Állati kommunikáció 
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5.2. Feladatok digitalizált változatban 

A digitális feladatsort a fent bemutatott eXeLearning program segítségével készítettem. A 

végeredmény egy offline módon is használható felület, így nem okozhat problémát az sem, 

ha olyan területen helyezkedik el a tanösvény, ahol nincs megfelelő térerő, vagy nem minden 

diáknak van mobilinternet szolgáltatása. A feladatsor később is szerkeszthető, így lehetőség 

van új feladatok beiktatására, vagy a meglévők igény szerinti módosítására. A feladatok 

digitalizálása némileg környezetkímélőbb megoldás a nyomtatással szemben, emellett a 

tanulók számára új, élményszerű tanulást biztosít. Arra azonban ügyelni kell, hogy az 

okoseszközök használata a kitűzött célt érje el, és ne vonja el a diákok figyelmét.  

A feladattípusok többnyire zárt végűek, ennél a formátumnál ezeket találtam a 

legmegfelelőbbnek, mivel viszonylag rövid időn belül, kényelmesen megoldhatóak, és nem 

utolsó szempont az sem, hogy a feladatok megoldása után azonnali visszajelzést kapnak a 

diákok. A tananyag rögzülése miatt azonban fontosnak tartom, hogy valamilyen formában 

reflektáljanak a diákok az újonnan szerzett ismeretkere, akár egy következő tanórán.  

A program egyébként a klasszikus feladattípusokon felül megengedi az időkorlátos kvízek, 

szójátékok, más weboldal pl. LearningApps kész elemeinek beágyazását is, azonban ezek 

nagyrészt online módon használhatóak csak. A kreatívabb multimédiafájlok, videók 

beépítését azért kerültem, mert próbáltam a diákokat a környezetük önálló felfedezésére 

buzdítani, így a saját tapasztalatszerzés nagyobb nyomot hagy bennük, mintha videó 

segítségével ismernék meg a tanösvény fajait. Ezen kívül a terepi kiránduláson amúgy sem 

etikus és célravezető a hangzavarral járó tevékenységek végzése. Amennyiben a feladatsort 

a későbbiekben tanórai környezetben is szeretnénk gyakorlásra felhasználni, akkor viszont 

a videók is növelhetik a digitális élményt. 

5.3. A digitalizált tananyag ismertetése  

A digitális tananyag egy bevezetőfejezettel indul. Fontosnak tartottam, hogy a diákok 

tisztába legyenek a kiránduláson való viselkedés szabályaival, így azok is helyet kaptak a 

bevezetőben. A nyitófejezet a környék rövid bemutatásával, a helyi nevezetességek és a 

túraútvonal ismertetésével indul.  

Zalakaros termálvízkészlete a környék meghatározó turisztikai vonzereje, így érdemesnek 

tartottam foglalkozni vele pár rövid feladat erejéig. Itt egy olyan feladattípust használtam, 

amely a későbbi tartalomban máshol nem szerepel. Ez a Word Guessing, azaz szókitalálós 
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feladat. A helyes szót a megadott leírás alapján kell a diákoknak beírniuk a téglalapba, a 

program alap beállításai szerint megadja a keresett kifejezés néhány betűjét. A megoldás 

időhöz kötött ennél a típusnál – emiatt sem alkalmaztam később -, azonban az időkeretet mi 

állítjuk be (akár több perc is lehet). A feladat az ábrán is látható alapértelmezett 

illusztrációval ellentétben nem szódominó jellegű, így szerintem nem nyújt sokkal több 

élményt a diákok számára, mit a Szókitöltős teszt, de egyfajta ráhangolódásnak tökéletesen 

megfelelő. 

16. ábra: A Word Guessing feladattípus 

Az állomás nyolc pontja alkotja a főfejezeteket, az alfejezetek az egyes témaköröknek 

megfelelő feladatokat tartalmazzák.  

Az első állomás a hazai klímazonális fás társulásokról, azon belül is a parkerdőre jellemző 

bükk elegyes gyertyános-tölgyes jellemzőiről, jellegzetes fafajairól szól. Az állomáshoz 

rövid, ugyanakkor gondolkodtató feladatok készültek, változatos formában. Ennél az 

állomásnál digitális felületen megoldható feladatokon kívül több olyan instrukciót is kapnak 

a diákok, amelyek a környéken való vizsgálódásra sarkallnak pl. termésmaradványokat kell 

keresniük az avarban, amelyek segíthetnek a lombfakadás előtt álló fák azonosításában is. 

A tanösvény első pontjánál található a békamenedék, így itt történik meg a kétéltűek és 

hüllők összehasonlítása négyféle asszociációs feladatok segítségével, amelyek 

elkészítéséhez a program DropDown Activity funkcióját használtam. A 17. ábrán látható 

módon a „Check” gombra kattintva, megtörténik a feladatok javítása. A válaszok az 

ellenőrzést követően is módosíthatóak.  A békák egyedfejlődésének lépéseit a az összekevert 

lista (Scrambled list) feladattípusnál kell sorba rendezniük. Az egyes szakaszok képét jelölő 

betűket a mellettük található a jobb oldali nyilak segítségével tudják fel-le mozgatni.  
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17. ábra: A DropDown Activity alkalmazása négyféle asszociációs feladatoknál 

18. ábra: Összekevert lista (Scrambled list) 
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A fák élete című fülön a korhádassal kapcsolatos feladat egy szókitöltős teszt formájában 

készült. A szókitöltős teszt egyetlen hátránya, hogy egy helyes választ fogad el a program, 

így a szinonimákat sajnos hibás megoldásként érzékeli.  

 

19. ábra: Szókitöltős teszt szövegrészlet kiegészítéséhez 

A második állomáson a diákok megismerkedhetnek a tanösvény jellegzetes kora tavaszi 

lágyszárúival. A fajismeret mellett a feladatok a növények szövet- és szervezettanával 

kapcsolatos kérdéseket tartalmaznak. Új – eddig még nem bemutatott- feladattípusként az 

egyszeres és többszörös feleletválasztásos teszteket jelenítettem meg ebben a blokkban.  A 

tanösvény felismerendő lágyszárúi közé azokat a fajokat választottam, amelyekkel az 

előzetes terepi felmérésemen én is találkoztam, így biztosan megtalálhatók az útvonal 

mentén. A felismerés segítendő fajleírások után a növények képéhez legördülő listából kell 

kiválasztaniuk a megfelelő fajnevet. 

 

20. ábra: A DropDown Activity alkalmazása képfelismeréses, párosításos feladatoknál 



60 
 

 

21. ábra: Többszörös feleletválasztós teszt 

A második állomás az erdei nyiladékok szerepével és sajátságaival is megismerteti a 

diákokat. A tanösvényen a lombkoronafigyelő padok pedig a lombkoronaszinten élő 

madarak megfigyelésére ösztönzik őket. A madarak témaköréhez kapcsolódóan is 

felhasználtam az egyszeres feleletválasztós tesztet. 

 

22. ábra: Egyszeres feleletválasztós teszt 
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A harmadik és negyedi állomás leginkább az erdő közjóléti és gazdasági szerepével 

kapcsolatos feladatokat tartalmazza. Ezeknél a tanösvény információs táblái is sokat 

segítnek a megoldásban. A 23. ábra a DropDown Activity egy másik fajta 

felhasználhatóságát mutatja be, az ábraelemzést. Az eXeLearning iDevice moduljai nagyon 

sokféleképpen kombinálhatóak, így megkönnyítik a feladatok digitalizálását. 

 

23. ábra: A DropDown Activity alkalmazása ábraelemzéses feladatoknál 

Az ötödik állomás a parkerdő egy nagyon sokszínű területéhez tartozik. Itt találhatjuk a 

záportározót és a vörösfenyvest. A szókitöltős teszt egy táblázatos verzióját szeretném 

megmutatni a 24. ábra segítségével. A 19. ábra feladatához képest, itt meg vannak adva a 

konkrét válaszlehetőségek, így a javítás egyértelmű.  

Az eddig még nem bemutatott igaz-hamis kérdéssor is helyet kapott ennél a blokknál. Az 

azonnali visszajelzés lehetősége itt is fennáll.  
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24. ábra: Szókiegészítős feladat adaptálása táblázatba 

 

25. ábra: Egyszerű igaz-hamis kérdéssor 
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 A hatodik állomás témája a gombák és a zuzmók. A gombák felépítése mellett fontos 

kiemelni a helyes gombaszedés szabályait is. A szabályokkal kapcsolatban egy igaz-hamis 

kérdéssort csináltam, amely annyival másabb, mint a 25. ábrán található, hogy kihasználtam 

a program azon funkcióját, hogy a visszajelzés szövege kedvünk szerint módosítható. A 

„Helyes!” vagy „Rossz!” mondatok helyett egész mást is írhatunk – ez egyébként a többi 

feladattípusnál is fennálló lehetőség -, így például rossz válasz esetén az ilyen fontos témánál 

tanulási célzattal megmagyarázhatjuk, mi az igaz állítás. 

 

26. ábra: Igaz-hamis kérdéssor kiegészített visszajelzéssel 

A hetedik és nyolcadik állomás leginkább a parkerdei állatokkal foglalkozik. Játékoksabb 

feladatok közé tartozik a szókereső, és sokáig gondolkodtam, hogyan tudnám 

belecsempészni a feladatsorba úgy, hogy biztos jó legyen a visszajelzés, és ne a sorrend 

esetleges felcserélése miatt írjon hibát a program. Végül  az egyértelműség végett az alábbi 

megoldás született: 

  

27. ábra: Szókereső feladat az eXeLearning-ben 



64 
 

6. Reflexió a digitális munkalap kipróbálására 

A tavaszi aszpektushoz készített digitális feladatsort volt alkalmam kipróbálni a parkerdőben 

két általam tanított tanulócsoporttal. Az egyik csoportot 10. osztályos szakkörösök alkották, 

a másikat pedig 11. osztályos biológia fakultációsok. A két csoporttal külön időpontban 

utaztam Zalakarosra Nagykanizsáról. A távolsági autóbusz megállójától a tanösvény még 20 

perc sétányira volt, de ez nem jelentett problémát, és szerencsére mindkét alkalommal 

kegyes volt hozzánk az időjárás is.  

A csoportokról annyit érdemes tudni, hogy a 10.-es biológiaszakkörösök közül többen 

rendszeres versenyzők, nyolcévfolyamos általános gimnáziumi osztály tanulói. A 

kiránduláson heten tudtak részt venni, így viszonylag családias hangulatban telt a túra. A 

fegyelemmel egyáltalán nem volt probléma, a tanulók rendkívül motiváltan álltak a 

feladatmegoldáshoz. A 11.-es fakultációs csoport tagjai az adott évfolyam olyan tanulói, 

akik biológiából szeretnének érettségizni. A csoportkohézió szeptember óta rengeteget 

erősödött, így egy összetartó kis közösség alakult ki. A tanösvényre végül sikerült teljes 

létszámban, tízen eljönniük.  

A kirándulásokat megelőző órán felvázoltam a diákoknak, mire számíthatnak, és közösen 

kipróbáltuk az eXeLearning feladatsor linkjét, ellenőriztük, hogy mindenki meg tudja-e 

nyitni a mobiltelefonján.  

Már többen jártak előzőleg a tanösvényen, így nem volt számukra teljesen ismeretlen a terep. 

Az első állomásnál elmondtam a főbb szabályokat, és megbeszéltük, hogy dolgozhatnak 

párosával, nyugodtan beszéljék meg egymás közt a kérdéseket. Ahol páratlanul voltak, ott 

megengedtem, hogy hárman dolgozzanak, ha szeretnének. A kis létszámoknak 

köszönhetően gördülékenyebben ment a feladatmegoldás, mint amire számítottam. A 

feladatokat a közös megbeszélés után a párosok mindkét tagja külön-külön kitöltötte, így 

nem volt unatkozó, mással foglalkozó diák. A digitális felületet nagyon élvezték, tetszett 

nekik az egyszerűsége. A tanösvényen kb. 1,5 óra alatt értünk végig mindkét csoporttal, 

kényelmes tempóban. A diákok bátran nézelődtek, vizsgáltak növényeket, és kérdeztek így 

úgy gondolom a foglalkozás elérte a célját.  

A pontosabb visszajelzés érdekében készítettem egy rövid kérdőívet is, hogy megtudjam, 

volt-e olyan feladat/feladattípus, amely esetleg nehezebben ment, vagy a felület 

mobiltelefonon nem volt annyira könnyen kezelhető. A kérdőív a következő oldalon 

található.



 

Kérdőív a digitális tananyaghoz 

1. Melyik felada pus tetsze  a legjobban? 
a. Szövegkiegészítés 
b. Igaz-hamis 
c. Egyszeres feleletválasztás 
d. Többszörös feleletválasztás 
e. Ábraelemzés 
f. Négyféle asszociáció 
g. Sorba rendezés 

2. Melyik feladat volt szerinted a legizgalmasabb? 
Mi tetsze  benne? 
 
 
 

3. Melyik feladat/felada pus okozo  a legnagyobb nehézséget? 
a. Szövegkiegészítés 
b. Igaz-hamis 
c. Egyszeres feleletválasztás 
d. Többszörös feleletválasztás 
e. Ábraelemzés 
f. Négyféle asszociáció 
f.    Sorba rendezés 

A nehézséget okozó feladat száma (amennyiben volt konkrét feladat): 
4. Miért érezted nehéznek az ado  feladatot/felada pust? 

 
 
 

5. Melyik felada pus volt a legegyszerűbben megoldható ezen a felületen? 
a. Szövegkiegészítés 
b. Igaz-hamis 
c. Egyszeres feleletválasztás 
d. Többszörös feleletválasztás 
e. Ábraelemzés 
f. Négyféle asszociáció 
g. Sorba rendezés 

6. Van-e olyan felada pus, aminek a megoldása ezen a felületen bonyolult volt? Ha van, 
melyik volt az? 

 
7. Elég á ogónak érezted a feladatsort? (Sok tananyagrészt érinte ?) 
8. Elegendő időd volt a feladatok megoldására? 
9. Sikerült új tudásra szert tenned a feladatsor segítségével? 
10. Segíte ek a feladatok a természet megismerésében? 
11. Jó élmény volt számodra a szabadtéri tanóra? 
12. Mit gondolsz, fogsz még más tanösvényekre is ellátogatni? 
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 A kitöltött kérdőívek (17 db) alapján komoly következtetéseket a viszonylag kevés 

mintaszámból adódóan nem lehet levonni, viszont számomra nagyon jó visszajelzésként 

szolgáltak. A felületen legegyszerűbbnek megoldható feladatok közé az igaz-hamis és az 

egyszeres feleletválaszásos típusok kerültek be döntő többségben. Ez tulajdonképpen nem 

lepett meg túlságosan, ugyanis ezek megoldásához egyetlen egyszerű kattintás elegendő. A 

felülettel legkevésbé kompatibilis feladatnak viszont egyöntetűen a sorbarendezős típus 

bizonyult. Bonyolultnak találták a diákok a nyilakkal való mozgatást, az egyik tanuló így 

vélekedett róla: „Jobb lett volna, ha szöveget a megfelelő helyre tudjuk húzni, és nem 

egyesével kell lépkedni. Ez így kicsit sokáig tartott, macerás volt.” 

28. ábra: A diákok visszajelzései alapján készült diagramok  

A feladatok többi szempontból történő értékelése meglehetősen szubjektív, viszont többen 

kiemelték, hogy élvezték azokat a feladatokat, ahol szükség volt terepi vizsgálódásra, vagy 

fel kellett ismerni képről növény- vagy állatfajokat. A feladatokat átfogónak érezték, és 

senkinek nem volt problémája az időkerettel sem. A kirándulás végén a diákok 

megkérdezték, jövünk-e máskor is, mivel nagyon tetszett nekik ez a fajta tanulási mód.  

29. ábra: Az eXeLearning felület használata a kirándulás során 
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7. Összegzés 

A Csiga-túra tanösvényhez tervezett feladatsorok úgy gondolom a jövőben is hasznos 

segítőim lesznek a pedagógusi munkám során, és bízom benne, hogy más kollégák is 

szívesen kipróbálják majd őket. A használatukkal a diákok nagyobb motivációval állnak a 

természet megismeréséhez, és a biológia tanulást nem kényszerű elfoglaltságként élik meg. 

A nyomtatható és digitális feladatsor is átfogó képet ad a tanösvény élővilágáról, és az ottani 

életközösségek működéséről változatos feladattípusok segítségével.  

A szabadban töltött órák hozzájárulnak ahhoz, hogy a tanulók megértsék, a természet 

védelme mindannyiunk közös érdeke, és törekedni kell a környezetünk jelenglegi 

állapotának fenntartására a jövő generációinak számára is. Fontos, hogy biológiatanárként 

elültessük a diákokban a fenntarthatóság szemléletmódjának csíráját, és tudatosítsuk bennük 

azt is, hogy egy kis odafigyeléssel egyénenként is sokat lehet tenni a környezetünk megóvása 

érdekében. Mindezek miatt úgy gondolom, hogy a tanösvények szakmódszertani 

szempontból történő alkalmazása számtalan pozitív lehetőséget tartogat a pedagógusok 

számára, ezért érdemes lehet beiktatni a tanítási folyamatba. 
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https://hullomagazin.hu/uploads/content-
img/images/Anguis%20fragilis%201%2C%20Hazelworm%2C%20Saxifraga-
Kees%20Marijnissen.jpg  

16-27. ábra: Saját felvételek 

8.2. A feladatsorokhoz felhasznált képek forrása: 

vadcseresznye:  https://plantsam.com/prunus-avium-cv/ (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 

hegyi here: 
https://identify.plantnet.org/hu/the-plant-list/species/Trifolium%20montanum%20L./data 
(utolsó letöltés: 2023.04.06.) 

sárga fagyöngy: https://plantae.hu/feher-fagyongy-sarga-fagyongy/ (utolsó letöltés: 
2023.04.04.) 

széncinege:https://www.agraroldal.hu/kep/730x400/44910.jpg (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 
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csertölgy:  
https://www.nkp.hu/tankonyv/biologia_10_nat2020/img/FEJ_06/7_4_5_csertolgy_shutters
tock_1475285363.jpg?max_width=2048 (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 

tölgyilonca: 
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/1/12/Tortrix_viridana02.jpg/1200

px-Tortrix_viridana02.jpg (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 

a békák fejlődése: (utolsó letöltés: 2023.04.06.) 
https://useruploads.socratic.org/pZlOoAzQQqQnDh4A6Yao_life-cycle-of-a-frog.jpg   

barna varangy: (utolsó letöltés: 2023.04.06.) 
https://www.mme.hu/sites/default/files/keteltuek_es_hullok/galeria/bufbuf_004_f_voros_j
udit_c.jpg 

pettyegetett tüdőfű: https://termeszetesgyogyitas.hu/orvosi-tudofu/  (utolsó letöltés: 
2023.04.18.) 

sebes acsa: (utolsó letöltés: 2023.04.06.) 
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/4/48/Aeshna_cyanea_female_1.j
pg/1280px-Aeshna_cyanea_female_1.jpg 

kuszma: (utolsó letöltés: 2023.04.06.)  
https://hullomagazin.hu/uploads/content-
img/images/Anguis%20fragilis%201%2C%20Hazelworm%2C%20Saxifraga-
Kees%20Marijnissen.jpg  

salátaboglárka: https://gyepgazdalkodas.hu/wp-
content/uploads/2020/04/salataboglarka2.jpg 
(utolsó letöltés: 2023.04.04.) 

szártalan kankalin: (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 
https://www.turistamagazin.hu/media/thumbs/a3/9e/f4/a39ef4002caab7b82051399da47fb8
18-5220201.jpg 

kapotnyak: (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 
https://fitoterapiakalauz.hu/wp-content/uploads/2018/07/kapotnyak.jpg 

ligeti csiga:  https://ukrbin.com/files/med/18/DSC_92151.jpg (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://hobbikert.hu/images/magazin/allat/ligeti_csiga_hasznos_03.jpg 

madársóska: (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/fa/Common_wood_sorrel_%28aka%2
9.jpg  

kökény: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/7/7f/Closeup_of_blackthorn_aka
_sloe_aka_prunus_spinosa_sweden_20050924.jpg/640px-
Closeup_of_blackthorn_aka_sloe_aka_prunus_spinosa_sweden_20050924.jpg 

erdei fülesbagoly: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://s.24.hu/app/uploads/sites/11/2019/07/istock-956911514-e1564412875518-
1024x576.jpg  
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fácán: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) https://picup.hu/wp-content/uploads/2021/10/facan-
flickr.jpg  

szajkó: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://www.turistamagazin.hu/media/thumbs/sz/aj/ko/szajko-a-hangutanzo-feszekrablo-
290d7b44-5235043.jpeg   

erdei szalonka: 
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/1c/Woodcock_earthworm.jpg 
(utolsó letöltés: 2023.04.18.) 

csuszka: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://live.staticflickr.com/65535/50385336628_20815363aa_b.jpg 

erdei pinty: (utolsó letöltés: 2023.04.18.)  
https://www.europamadarai.hu/wp-content/uploads/2019/09/Erdei-pinty1.jpg  

közönséges holló: (utolsó letöltés: 2023.04.18.)  
https://s.24.hu/app/uploads/2017/07/hollo-660x371.jpg  

tengelic: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://www.ujbuda.hu/sites/default/files/styles/large/public/attachments/pictures/ujbudahu
/2017_01/evmadara_mti.jpg?itok=joeIFgnv  

búbos banka: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://www.europamadarai.hu/wp-content/uploads/2021/06/bubos-banka3.jpg  

kakukk: (utolsó letöltés: 2023.04.18.)  
https://picup.hu/wp-content/uploads/2021/10/kakukk-flickr.jpg  

fa keresztmetszete: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://www.nkp.hu/tankonyv/biologia_7_8_nat2020/img/FEJ_04/Fa%20keresztmetszete.j
pg?max_width=2048 

100 lépcső: https://welovebalaton.hu/hely/csiga-tura-tanosveny  (utolsó letöltés: 
2023.04.04.) 

 
bükkfatapló: (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 
https://brainmanpictures.piwigo.com/_datas/1/c/g/1cgpc8y1dr/i/uploads/1/c/g/1cgpc8y1dr//
2014/12/17/20141217215521-ef029633-me.jpg  
https://www.naturephoto-cz.com/photos/others/bukkfataplo-35136.jpg  (utolsó letöltés: 
2023.04.04.) 

harasztok életciklusa: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://nat2012.nkp.hu/tankonyv/biologia_10/img/harasztok_eletciklusa.jpg?max_width=2
048  

közönséges nád: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://cdn.pixabay.com/photo/2021/11/13/07/53/common-reed-6790699__340.jpg  

szeder: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://www.gardeningknowhow.com/wp-content/uploads/2021/07/blackberries-1.jpg  
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pálhatövis: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 

https://slideplayer.hu/slide/2058739/8/images/12/p%C3%A1lhat%C3%B6vis.jpg  

közönséges rétisáska: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://www.turistamagazin.hu/media/thumbs/ge/me/in/gemeiner-grashupfer-chorthippus-
parallelus-mannchen-4ab82555-5239244.jpg  

májusi cserebogár: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://www.kpe.hu/wp-content/uploads/2020/04/%C3%A1prilisi-cserebog%C3%A1r-
Fot%C3%B3-Agrof%C3%B3rum-Online.png  

közönséges vörösfenyő: (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 
https://citygreen.hu/wp-content/uploads/2016/07/k%C3%B6z%C3%B6ns%C3%A9ges-
v%C3%B6r%C3%B6sfeny%C5%91-1.jpg  

https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/szakkepzes/faipar/faanyagismeret/a-vorosfenyo/a-
vorosfenyo-es-tulevelei  (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 

https://www.passzivhaz-magazin.hu/wp-
content/uploads/2020/03/K%C3%A9pkiv%C3%A1g%C3%A1s.jpg  (utolsó letöltés: 
2023.04.04.) 

mezei zsurló: (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 
http://gyogykincs-tar.blog.hu/media/image/imported/2011-10-
17/13768378/h_equisetum_arvense_2.jpg  

https://i0.wp.com/gyogyfuveskertem.hu/wp-content/uploads/2016/05/zsurl%C3%B3-
1310137_640.jpg?fit=524%2C640&ssl=1  (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 

gyilkos galóca: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://kep.index.hu/1/0/4589/45890/458901/45890122_3499886_ef6ccf4b27acebc11d7f9
1e522f04331_wm.jpg  

erdőszéli csiperke: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/d/dc/Agaricus_arvensis_1292544
.jpg/390px-Agaricus_arvensis_1292544.jpg  

kucsmagomba: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://gombaszaki.hu/wp-content/uploads/2020/04/gombagyujtes-szabalyai-02-cl.jpg  

zuzmók: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) https://auth.nkp.uni-
eszterhazy.hu/tankonyv/biologia_10/img/27_zuzmotelep_ujabb.jpg?max_width=400  
földigiliszta: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQvc2dV_u_z0EII-
QUUCyAc6n7fOXU-IddQMrBrmIAtnoY5N6fohUmq7zLoUxsQEox6QkY&usqp=CAU  

nyest: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://www.turistamagazin.hu/media/thumbs/ny/es/ta/nyest-az-urbanizalodo-vadasz-
a5abaeb7-5409494.jpg  

dámszarvas: (utolsó letöltés: 2023.04.18.)  
https://parkerdo.hu/wp-content/uploads/2017/12/dambika_01.jpg  
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keresztes pók: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://live.staticflickr.com/5560/15211604852_cef83bf97b_b.jpg  

állatnyomok: http://moriarok.hu/?page_id=291 (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 

bükkös, tölgyes összehasonlítása: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://www.nkp.hu/tankonyv/termeszettudomany_6_nat2020/img/088_2_LOMBKORON
A.png?max_width=2048 

moha felépítése: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://www.nkp.hu/tankonyv/biologia_7_8_nat2020/img/FEJ_04/A%20lombosmoh%C3
%A1k%20testfel%C3%A9p%C3%ADt%C3%A9se.jpg?max_width=2048 

kocsányos tölgy: (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 
https://www.profifaiskola.hu/images/stories/virtuemart/product/Quercus%20robur%20Koc
s%C3%A1nyos%20t%C3%B6lgy.jpg 

mezei juhar: (utolsó letöltés: 2023.04.04.) 
http://www.botanikaland.hu/botanica/mezei-juhar/3.jpg 

rókagomba: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/e/e4/Cantharellus_cibarius%3B_
101_0612.jpg/1200px-Cantharellus_cibarius%3B_101_0612.jpg 

ízletes vargánya: (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 
https://www.turistamagazin.hu/media/thumbs/iz/le/te/izletes-varganya-csemege-a-labunk-
elott-2901dff7-5280850.jpg 

tájkép: https://aktivmagyarorszag.hu/tajegysegek-kirandulasok/eszak-dunantol/zalai-
dombsag-kemeneshat/ (utolsó letöltés: 2023.04.18.) 

madár csőr- és lábtípusok: (utolsó letöltés: 
2023.04.18.)https://slideplayer.hu/slide/2845892/10/images/8/P%C3%A1ros%C3%ADtsd
%21.jpg  
 
A listában fel nem sorakoztatott további képek a saját fényképeim.  
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8.3. A feladatsorokhoz felhasznált egyéb források: 

Gál Béla: Biológia 12. (Mozaik Kiadó, 2012) 

Simon Tibor, Seregélyes Tibor (2005): Növényismeret. A hazai növényvilág kis 
határozója. Budapest, Nemzeti Tankönyvkiadó 

OFI Biológia munkafüzet 10. (NAT 2012) (2018) 

https://www.tankonyvkatalogus.hu/pdf/OH-BIO78MB__teljes.pdf (utolsó megtekintés: 
2023.04.26.) 

https://www.tankonyvkatalogus.hu/pdf/FI-505030702_1__teljes.pdf (utolsó megtekintés: 
2023.04.26.) 

Emelt szintű biológia érettségi feladatsor (2017. május 16.): IX.B - Lékek az erdőben c. 
feladat. URL: https://dload-
oktatas.educatio.hu/erettsegi/feladatok_2017tavasz_emelt/e_bio_17maj_fl.pdf  
(utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

Emelt szintű biológia érettségi feladatsor (2008. május 16.): III. - Hazai erdő c. feladat. 
URL: 
https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/erettsegi/feladatok2008tavasz/e_bio_08
maj_fl.pdf  (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

Közép szintű biológia érettségi feladatsor (2010. október 27.): VIII. – Repülő gerincesek. 
URL: 
https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/erettsegi/feladatok2010osz/k_bio_10okt
_fl.pdf (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

Közép szintű biológia érettségi feladatsor (2005.05.20.): VIII. - Kétféle erdő. URL: 

https://dload-oktatas.educatio.hu/erettsegi/feladatok2005tavasz/kozep/k_bio_fl.pdf (utolsó 
megtekintés: 2023.04.26.) 

https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a0900037.tv (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

http://real.mtak.hu/110175/1/03_toth_fatorzs_51.pdf (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

http://fahiba.fmk.nyme.hu/21_korhadas.htm (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

https://www.tankonyvkatalogus.hu/pdf/OH-TER06MA__teljes.pdf (89-90.o.; 100.o.) 
(utolsó letöltés: 2023.04.18.) 

https://www.sumidamagazin.com/2018/03/26/rest_insert-627/  (utolsó megtekintés: 
2023.04.26.) 

Nemzeti Köznevelési Portál digitális tankönyvei: (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

https://www.nkp.hu/tankonyv/biologia_10_nat2020/ 

https://nat2012.nkp.hu/tankonyv/biologia_10/  

https://www.nkp.hu/tankonyv/biologia_7_8_nat2020/  

https://nat2012.nkp.hu/tankonyv/biologia_7/  
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https://www.nkp.hu/tankonyv/termeszettudomany_6_nat2020/  

https://www.nkp.hu/tankonyv/biologia_9_nat2020/ 

http://www.plantarium.hu/ (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Farkassz%C5%91l%C5%91 (utolsó megtekintés: 
2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/L%C3%B3nyelv%C5%B1_csodabogy%C3%B3 (utolsó 
megtekintés: 2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Erdei_kutyatej (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Aranyos_veselke (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Orvosi_t%C3%BCd%C5%91f%C5%B1 (utolsó megtekintés: 
2023.04.26.) 

http://www.plantarium.hu/2014/05/29/kereklevelu-kapotnyak-asarum-europaeum/  (utolsó 
megtekintés: 2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A1rtalan_kankalin (utolsó megtekintés: 
2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Odvas_keltike (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Sal%C3%A1tabogl%C3%A1rka (utolsó megtekintés: 
2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Bogl%C3%A1ros_szell%C5%91r%C3%B3zsa (utolsó 
megtekintés: 2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Erdei_cikl%C3%A1men (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/%C5%90szi_kikerics (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/B%C3%BCkkfa-tapl%C3%B3 (utolsó megtekintés: 
2023.04.26.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Farkassz%C5%91l%C5%91 (utolsó megtekintés: 
2023.04.26.) 

Puzzle készítő felület: https://puzzel.org/hu/crossword/update?p=-
NSWb_mRSl05j2pGPJ8A  

https://likebalaton.hu/telepules/zalakaros/hireink/feher-arany-tort-elo-a-fold-mehebol-
zalakaroson-171464/ (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

Gombagyűjtés szabályai - GombaSzaki.hu, https://gombaszaki.hu/gombak/gombagyujtes-
szabalyai/.  (utolsó megtekintés: 2023.04.26.) 

https://sokszinuvidek.24.hu/viragzo-videkunk/2022/09/21/oszi-kikerics-viragzas-zala-
megye/  (utolsó megtekintés: 2023.04.26.)  
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9. Köszönetnyilvánítás 

Elsősorban szeretnék köszönetet mondani Kriska György Tanár úrnak, aki segített a 

témaválasztásban, és remek ötletekkel látott el a szakdolgozat írás során. 

Hálával tartozom Gál Sándornak, a Zalaerdő Zrt. kerületvezető erdészének, aki szívesen 

válaszolt a tanösvénnyel kapcsolatos kérdéseimre, és nagyon sokat segített a parkerdei fajok 

feltérképezésében, megismerésében.  

Köszönöm családom és barátaim támogatását, akik mindvégig bátorítottak az egyetemi 

tanulmányaim során. Végezetül, de nem utolsó sorban hálás vagyok szaktársaimnak az 

elmúlt évek együtt megélt, boldog - és olykor nehézségekkel teli - pillanataiért, az önzetlen 

segítségnyújtásért, és azért, hogy közös erővel még a legnehezebb vizsgaidőszakokon is 

átlendültünk. 

10. Mellékletek 

 A Csiga-túra tanösvény őszi aszpektusához készült foglalkoztatófüzet megoldókulcsa 



 

Csiga-túra tanösvény 

Foglalkoztató füzet - Megoldókulcs 

Ismerkedés a tereppel: 

1. Melyik tájegységhez tartozik a Zalakarosi Parkerdő területe? Karikázd be a helyes válasz 
betűjelét! 

C) Zalai-dombság 

2.  Mit gondolsz miért nevezte a sajtó fehér aranynak a termálvizet? Több válasz is helyes 
lehet! 

A) A színe miatt. 
C) Az értéke miatt. 

1. állomás: 

1. Nézz körül a környéken, és próbálj minél több fafajt felismerni! Vizsgáld meg az avart, keress 
lehullatott és még a fán lévő leveleket, termésmaradványokat és terméseket, amik segíthetnek 
felismerni a faegyedeket! Vizsgáld meg a törzsük színét, repedezettségét is!  
Milyen fákat ismertél fel? Írd a vonalra a nevüket! 
kocsányos tölgy, kocsánytalan tölgy, bükk, gyertyán, akác, mezei juhar, vadcseresznye stb. 

2. Melyik termés melyik fához tartozik? Párosítsd a képek betűjelét a fajnevekhez!  

szelídgesztenye: B 
bükk: A 
csertölgy: C 
közönséges gyertyán: D 
mezei juhar: F 
kocsányos tölgy: E 

3. Keress egy bükköt és egy gyertyánt, vizsgáld meg őket alaposan, majd töltsd ki a táblázatot! 

 bükk közönséges gyertyán 
kérgének jellemzői szürke, sima szürkésbarna, kissé érdes, 

barázdált 
lomkoronája (laza/jól záródik) jól záródik jól záródik 
levele (egyszerű/összetett) egyszerű egyszerű 
levéllemez széle 
(hullámos/fogazott/ép szélű) 

hullámos fogazott 

lombhullató/örökzöld lombhullató lombhullató 

4. Keress olyan fát, amelynek a levele: 

A) karéjos levéllemezű: pl. kocsánytalan tölgy 
B) összetett: pl. akác, magas kőris 
C) szív alakú: pl. hárs (kislevelű/nagylevelű)  



 

5. a, Melyik fogalmat jelölik a számok? Írd a megfelelő fogalmat a szám mögé! 
1. kevésbé záródó 5. cserjeszint 
2. szorosan záródó 6. gyepszint 
3. felső lombkoronaszint 7. kiterjedt 
4. alsó lombkoronaszint 8. kevéssé kiterjedt 

b, Minek az eredményeként alakul ki szintezettség (gyepszint, cserjeszint, lombkoronaszint) 
az erdőkben? 

D) fényért való versengés miatt 

c, Melyik klímazonális társulásra jellemzőek az alábbi állítások? Írd az állítások mögé a 
helyes betűjeleket! 

1. B) 2. C) 3. B) 4. A) 5. A) 6. A) 

6. Egészítsd ki a mondatokat a megadott kifejezésekkel! 

Ősszel a  hőmérséklet -csökkenés miatt a fák és a cserjék lehullatják leveleiket, mert így védekeznek a 
fagyok károsító hatásaival szemben. A telet nyugalmi állapot -ban vészelik át. Tavasszal a hőmérséklet-
emelkedés miatt a fákon és a cserjéken a rügyek kihajtanak. Nyáron a kiterjedt lombsátor alatt csak 
árnyéktűrő növények élhetnek. 

7. Az alábbi fajok közül melyek kétéltűek? Húzd alá a fajnevüket! 

kerti csiga; erdei sikló; erdei béka; foltos szalamandra; 

közönséges kaméleon; barna varangy; csípőszúnyog  

8. A békákra jellemző egyedfejlődés különböző betűkkel ellátott szakaszait láthatod az alábbi 
feladatban. Rendezd őket a megfelelő sorrendbe! Írd a négyzetbe a szakasz sorszámát! 

 
9. Állapítsd meg az alábbi kétéltűekre vonatkozó állítások közül, hogy melyik igaz vagy hamis! 

1. I; 2.I; 3. I; 4. I; 5 H 
10. a, A gerincesek mely osztályába tartozik a kuszma? Karikázd be a megfelelő betűjelet! 

C) Hüllők 

b, Melyik – a szövegben is említett – tulajdonsága segített kitalálni az osztályt? 

pl. pikkelyei vannak 

  



 

2. állomás: 

1.  Szerinted hogyan segítenek a nyiladékok az erdők tűzvédelmében? 

Megakadályozzák, hogy a tűz gyorsan át tudjon terjedni a másik erdőrészletre. Egyszerűbb a tűzoltás 
megvalósítása is. 

2. Melyik nyom melyik állaté lehet? Kösd össze az összetartozókat! 

 

3. Őszi lágyszárúak a tanösvényen: 

Olvasd el az alábbi ismertetőket a tanösvény jellegzetes lágyszárú növényfajairól, majd 
döntsd el a leírás alapján, hogy melyik betűjelű kép tartozik hozzájuk! 

lónyelvű csodabogyó: C;  erdei ciklámen: A;  őszi kikerics: D)  farkasszőlő: B) 

4. Hány madarat ismersz fel? Írd a képek alá a madarak fajnevét! 

Felső sor balról jobbra: szajkó, tengelic, erdei pinty 

Alsó sor balról jobbra: fácán, meggyvágó, erdei fülesbagoly 

5. a, Párosítsd az ábrán látható madár csőrtípusokhoz a megfelelő lábtípust! Írd a megfelelő 
láb betűjelét a négyzetbe! 
1.B)  2. E)  3. A)  4. D)  5. C) 

b, Töltsd ki a táblázatot az a, feladatnál található ábra segítségével! 

Csőrtípus neve Csőrtípus száma Lábtípus neve Lábtípus betűjele 
lemezes csőr 3. úszóláb A 
tépőcsőr 1. markolóláb B 
kúpcsőr (magevő)  4. kapirgálóláb D 
szigonyszerű csőr 2. kúszóláb E 
vésőszerű rovarevő 
csőr 

5. gázlóláb C 



 

3. állomás: 

1. Igaz vagy hamis? Döntsd el az alábbi erdőgazdálkodással kapcsolatos állításokról! 

a, I b, I c, H d, I e, I  f, H 

2. Milyen felépítési egységeket figyelhetünk meg egy (idősebb) fás szár keresztmetszetén? 
Hol találhatóak ezek? Írd az ábra megfelelő betűjeleit az adott egység neve mellé! 
1. A) 2. E) 3. D) 4. C) 5. B) 6. G) 7. F) 

3. Petra és Evelin kirándultak az erdőben, és megtalálták egy frissen vágott fa tuskóját. 
Megszámolták a kivágott fa keresztmetszetén található sávokat: Petra 50 világos, Evelin 50 
sötétebb sávot számolt.  Hány éves volt a kivágott fa? Hogyan kell megállapítani? 

Egy évben keletkezik egy őszi (sötét) és egy tavaszi (világos) pászta(sáv).  50 éves 

Vagy: Összesen 100 sávot számláltak meg, ez esetben 2-vel elosztjuk.  50 éves 

4. állomás: 

1. Milyen szerepet töltenek be az erdők a környezet védelmében? Töltsd ki a táblázatot! 

 JELENTŐSÉGE 

A növények fotoszintézist végeznek. 
Oxigént termelnek. 
Megkötik a szén-dioxidot. 

A fák levélzete nagy felületű. Hatalmas tömegű port kötnek le. 

A mezővédő erdősávok 
Gátolják a talaj pusztulását/leromlását. 
Felfogják a pusztítást okozó szelet. 

A gyökérzet befonja a talajt. Megakadályozza a talaj lemosódását. 
 
2. Ezen a területen kétféle tölgyfajjal is találkozhatsz: kocsánytalan tölgy, csertölgy. 
Keresd meg a két tölgyfaj termését! Hasonlítsd össze őket! Húzd alá a megfelelő szót a 
szövegben! 

A kocsánytalan tölgy termése makktermés / bogyótermés. A faj onnan kapta a nevét, hogy a termés nyele, 
azaz szára/kocsánya nagyon rövid, ezért szinte ülnek az ágon a termések. Kupacsa apró pikkelyes/borzas. 
A csertölgy termése szemtermés/makktermés.  Kupacsa apró pikkelyes/borzas. 

Mit jelenthet a „Kocsányon lóg a szeme.” közmondásunk? 

B) Nagyon bámul valaki. 

3. Az alábbi fényképek a tanösvény ezen területén élő haraszt növényről készültek. 

 a, Mi a képen látható növényfaj? Karikázd be a betűjelét! 

B) erdei pajzsika 

b, A harasztok mely osztályába tartozik a képen látható növényfaj? Húzd alá a megfelelőt! 

zsurlók / páfrányok / korpafüvek 

c, Húzd alá a megfelelőt! A páfrány levelei: egyszerűek / összetettek 

d, Igaz vagy hamis? Döntsd el az alábbi állításokról! 

1. I 2. I 3. H 4. H 5. I 



 

5. állomás: 

1.A záportározó környékén élő két növény a közönséges nád és az erdei szeder. Hasonlítsd 
össze őket a táblázat alapján! 

KÖZÖNSÉGES NÁD  ERDEI SZEDER 

1 Sziklevelek száma 2 

mellékgyökérzet Gyökérzet főgyökérzet 

mellékerezetes Levél erezete főerezetes 

szél által Megporzás módja rovar által 

2. Lombosmohák vizsgálata: 

a, Keress lombosmohát a környéken! Vizsgáld meg a növényt, majd nevezd meg az ábra 
betűjellel jelölt részeit! 

A) spóratartó tok/spóratok B) spóratartó nyél C) levélke  D) száracska  E) rögzítő fonalak 

b, Mivel szaporodnak a mohák?  spórával 

3. a, Állapítsd meg, hogy melyik ábra melyik fejlődési típust ábrázolja (A, B, C)! 

teljes átalakulás: C;   átváltozás: B;  közvetlen fejlődés: A 
b, Melyik fejlődésre igaz? Írd le a betűjelét! 

1. A;  2. B;  3. C 
c, Írj még egy olyan rovarfajt, aminek ugyanolyan a fejlődése, mint a cserebogárnak! 

pl. nagy szarvasbogár, hétpettyes katica stb. 

4. Egészítsd ki az alábbi szöveget! 

A közönséges vörösfenyő a növények országába, azon belül a nyitvatermők törzsébe tartozó faj. 
Legjellegzetesebb, a többi fenyőfélétől eltérő tulajdonsága, hogy lombhullató, tehát leveleit egyszerre 
hullatja le ősszel. Ilyenkor a tűlevelei sárga színűek. 

5. Vizsgáld meg a vörösfenyő tobozát! 

a, Mi a toboz? A fenyő (egyivarú) virágzata. 

b, Milyen méretűek a vörösfenyő tobozai? aprók 

6. Mit jelent az, hogy a vörösfenyő nyitvatermő növény? 

Magjai szabadon, a termőlevél tövében fejlődnek. 

7. Milyen az aljnövényzet a fenyvesben? Jellemezd pár szóval! 

Ritkás, szegényes, szinte nincs is. 

8. Megoldás: Szervezet 

Húzd alá a megfelelőt! A megoldás: egyed alatti - / egyed feletti szerveződési szint / egyik sem 

 



 

 

6. állomás: 

1. Az alábbi ábra a kalaposgombák felépítését mutatja. Nevezd meg az ábra számozott részeit! 

1 – kalap; 2- gallér; 3- tönk; 4- gombafonalak; 5- termőtest 

2. Melyik gombához melyik név tartozik? Írd a kép melletti négyzetbe a gomba betűjelét! 

Balról jobbra: C) lila pereszke; F) erdőszéli csiperke; A) párducgalóca 
 D) gyilkos galóca; B) sárga rókagomba; E) ízletes vargánya 

3. Igaz vagy hamis? A gombagyűjtés szabályai 
a, I;  b, I;  c, H; d, H; e, H; f, I; g, I; h, I 

4. Erdőszéli csiperke és gyilkos galóca összehasonlítása: 

Karikázd be azoknak az állításoknak a betűjelét, amely csak a gyilkosgalócára vonatkoznak! 
A) A gombának van gallérja. 
B) A gombának van bocskora. 
C) A gomba ehető.  
D) A gomba mérgező. 
E) A gomba lemezes termőrétege fehér színű, idősebb korban sem barnul meg. 
F) A gomba kalapja hófehér/ enyhén sárgás.  
5. Rajzolj le egy légyölő galócát! Milyen részei vannak? Feliratozd a rajzodat! 

 

 

 

 

 

 

  

kalap 

lemezes termőréteg 

tönk 

bocskor 

gombafonalak 

gallér 



 

7. állomás: 

1. Elrejtettük 10 parkerdei állat nevét (szóközök nélkül). Keresd meg őket! 

a, Egy kétéltű van. 

b, Két hüllő. 

c, Két madár. 

d, Négy emlős. 

e, Egy rovar. 

 

 

 

2. A tanösvényen megismert fajokat felhasználva készíts egy táplálékláncot! 

pl. bükk, erdei pinty, nyest, vörös róka 

a, Melyik általad írt élőlény tartozik a termelő szervezetek közé? - bükk 

b, Melyik általad írt élőlény tartozik az elsődleges fogyasztók közé? - erdei pinty 

c, Melyik általad írt élőlény tartozik a másodlagos fogyasztók közé?- nyest 

d, Melyik általad írt élőlény tartozik a harmadlagos fogyasztók közé? - vörös róka 

 

8. állomás: 

1.  

2. Az állatok kommunikációja eltér az emberekétől.  

Az alábbi jellemzők az állati vagy az emberi kommunikációra vonatkoznak? Írd a megfelelő 
halmazba a betűjeleiket! 

 

b)     a) 

    c)  e)   d)  f) 

   h)      g) 

Emberi kommunikáció Állati kommunikáció 


